
문 1. 법발견에서 형평의 기능에 대한 설명으로 가장 거리가 먼 것은?

① 개별적 정의보다도 일반적 정의를 추구한다

② 법이 엄격한 경우에는 유연화한다

③ 법이 흠결된 경우에는 보충한다

④ 법이 포괄적인 경우에는 유형화한다

⑤ 법적 안정성보다 구체적 타당성을 추구한다

문 2. 아리스토텔레스(Aristoteles)에 관한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 목적론적 우주관을 주장하였다

② 자연적 정의와 법적 정의를 구별하였다

③ 법규의 보편성 뿐만 아니라 적용상의 형평도 강조하였다

④ 윤리적 선을 가장 잘 달성할 수 있도록 하는 것은 국가이다

⑤ 사해동포주의를 주장하였다

문 3. 논의이론적 방법론을 취하지 않는 사람은?

① 맥코믹(N. MacCormick)

② 하버마스(J. Habermas)

③ 피이벡(T. Viehweg)

④ 르웰린(K.N. Llewellyn)

⑤ 알렉시(R. Alexy)

문 4. 드워킨의 주장으로 옳지 않은 것은?

① 법철학은 司法의 총론이다

② 법해석은 해석자와 해석대상 간의 대화이다

③ 시민불복종은 법치주의의 틀에서 용인된다

④ 판사는 입법자와 같은 재량을 행사할 수 있다

⑤ 법은 구성적으로 해석해야 한다

문 5. 켈젠과 관련이 없는 것은?

① 나치시대에 어용법학자로 활동하였다

② 비엔나 법이론학파의 대표자이다

③ 형이상학적이고 윤리적인 국가론을 거부하였다

④ 헌법재판소를 헌법수호자로 옹호하였다

⑤ 절대도덕을 부정하였다

문 6. 고대 법사상에 대한 설명으로 가장 부적절한 것은?

① 소포클레스는 『안티고네』에서 자연법과 실정법의 갈등문제를

다루었다

② 피타고라스는 정의의 문제를 수의 법칙으로 해명하였다

③ 트라시마코스는 정의란 강자의 이익이라고 주장하였다

④ 키케로는 공화정 말기의 帝政 옹호론자였다

⑤ 울피아누스는 법을 자연법, 만민법, 시민법으로 나누었다

문 7. 정의를 배분적 정의와 평균적 정의로 분류할 경우, 다음 중 평균적

정의와 가장 관련이 깊은 것은?

① 생활보호대상자에 대한 최저생계비의 지급

② 중소기업에 대한 특별지원제도

③ 불법행위에 상응하는 손해배상

④ 장애인에 대한 우대조치

⑤ 국가유공자에 대한 포상

문 8. 다음의 내용들에 가장 잘 어울리는 인물은?

◦정치적 현실주의 ◦권모술수

◦공익원리의 절대화 ◦국가이성

① 에라스무스

② 마키아벨리

③ 알투지우스

④ 로버트 필머

⑤ 토마스 모어

문 9. 로크의 사상에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 천부․불가양의 인권을 인정하였다

② 자연상태를 자유의 상태로 보았다

③ 노동소유권으로 하층농민의 입장을 옹호하였다

④ 전제권력에 대해 저항권을 인정하였다

⑤ 국민의 동의에 기초한 정부를 주장하였다
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문 10. 홉스의 입장으로 옳지 않은 것은?

① 정의 및 선악판단에 있어서 주의주의적 입장을 취하였다

② 자연권과 자연법을 구별하였다

③ 질서와 평화를 추구하는 현실주의자였다

④ 성악설적 인간관을 취하였다

⑤ 정치와 종교를 분리한 후 교권의 우위를 주장하였다

문 11. 사회에 널리 공유된 도덕을 위반한 사람에 대한 법적 처벌을 가장

잘 정당화해 주는 이론을 제시한 사람은?

① 라즈(J. Raz)

② 조지(R. P. George)

③ 포즈너(R. Posner)

④ 데블린(P. Devlin)

⑤ 울펜덴(J. Wolfenden)

문 12. 풀러의 자연법론에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 법은 상호간에 모순이 있어서는 안된다고 주장하였다

② 법은 불가능한 것을 요구해서는 안된다고 주장하였다

③ 그의 자연법론은 절차적 자연법론이라고 할 수 있다

④ 가치다원적인 사회에 맞는 자연법론을 제시하려 하였다

⑤ 실정법과 도덕 간의 분리를 강조하였다

문 13. 법적 안정성과 관련성이 가장 적은 것은?

① 민법상 취득시효

② 민사소송법상 기판력

③ 형사소송법상 실체적 진실주의

④ 행정법상 공정력

⑤ 소급입법의 금지

문 14. 다음 보기 중 잘못 짝지어진 것은?

① 헤크(P. Heck) - 이익법학

② 랑델(C. Langdell) - 사회공학으로서 법학

③ 볼프(E. Wolf) - 법신학

④ 피니스(J. Finnis) - 자연법론

⑤ 포즈너(R. Posner) - 법경제학

문 15. 토마스 아퀴나스의 입장으로 옳지 않은 것은?

① 자연법은 인간의 이성에 의하여 파악된다

② 제2차적 자연법은 적용상 예외가 인정된다

③ 자연법은 이교도에게는 적용되지 않는다

④ 폭압적인 법은 이성에 반하기 때문에 법이 아니라 법의 타락이다

⑤ 인정법은 공동체를 담당하는 자에 의하여 제정되고 공포된

이성의 명령이다

문 16. 가치와 현실의 관계에 대한 고찰방법을 네 가지로 유형화하고,

법학을 가치관계적 학문으로 규정한 사람은?

① 슈탐믈러(R. Stammler)

② 라드브루흐(G. Radbruch)

③ 켈젠(H. Kelsen)

④ 하트(H.L.A. Hart)

⑤ 에얼리히(E. Ehrlich)

문 17. 칸트의 입장으로 옳은 것은?

① 사형폐지론

② 후견적 복지국가

③ 이성법론

④ 공리주의

⑤ 아래로부터의 혁명

문 18. 옐리네크의 입장에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 사실의 규범력설을 주장하였다

② 국가권력의 자기제한설을 주장하였다

③ 법은 도덕의 최소한이라고 주장하였다

④ 법의 효력에 대해 승인설을 취하였다

⑤ 국가법과 국제법의 관계에서 국제법 우위설을 취하였다

문 19. 벤담에 관한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 분석법학의 발전에 기여하였다

② 법을 명령으로 파악하였다

③ 법과 도덕의 분리를 주장하였다

④ 영국의 보통법적인 입장에 서 있었다

⑤ 공리주의에 근거하여 법의 개혁을 주장하였다

문 20. 관찰 가능하고 측정 가능한 경험적인 법효력을 뜻하는 용어는?

① 실효성 ② 합법성

③ 정당성 ④ 도덕성

⑤ 타당성

문 21. 사물의 본성론에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 사물의 본성은 생활관계에 내재하고 있는 질서라고 할 수 있다

② 마이호퍼는 사회적 직분에 내재한 질서를 주장하였다

③ 사물의 본성론은 존재와 당위의 준별을 중시한다

④ 사물의 본성론은 법실증주의에 대한 비판의 근거가 되기도 한다

⑤ 사물의 본성론은 입법자의 자의적인 법제정에 대한 비판의

근거가 된다
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문 22. 법효력의 근거를 힘에서 찾는 실력설에 대한 비판이라 할 수 없는

것은?

① 총칼로 모든 것을 할 수는 있지만 그 위에 앉을 수는 없다

② 명령하는 자를 위대하게 만드는 것은 바로 복종하는 자이다

③ 명령과 힘은 필연을 생기게 할 뿐이지 당위를 생기게 할수없다

④ 법은 힘으로서는 강제할 뿐이며, 가치로서만 의무를 부과한다

⑤ 개개인이 법을 정한다면 무정부상태에 이른다

문 23. 헤겔의 법사상과 거리가 먼 것은?

① 영구평화론

② 배심제

③ 추상적 법 - 도덕 - 인륜

④ 가족 - 시민사회 - 국가

⑤ 군주제

문 24. 독일에서 전개된 법전 논쟁에 관한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 사비니는 법의 자생적 발전을 강조하였다

② 티보는 계몽적 자연법론을 지지하였다

③ 사비니는 법전제정보다 체계적 법학연구가 더 절실하다고 보았다

④ 헤겔은 사비니의 법철학적 입장을 지지하였다

⑤ 티보는 법전제정이 독일의 통일을 촉진하리라 기대하였다

문 25. 대표적인 법조사회주의자는?

① 멩거(A. Menger)

② 에얼리히(E. Ehrlich)

③ 엥겔스(F. Engels)

④ 라렌츠(K. Larenz)

⑤ 베버(M. Weber)

문 26. 『법률적 불법과 초법률적 법』에서 제시된 라드브루흐 공식에 대한

설명으로 옳지 않은 것은?

① 대체로 자연법적인 성격을 띠고 있다

② 주로 절차적 부정의를 문제삼고 있다

③ 반인륜범죄 처벌문제와 관련이 있다

④ 과거청산기준으로 사용되기도 하였다

⑤ 죄형법정주의원칙과 충돌가능성이 있다

문 27. 롤즈(Rawls)와 노직(Nozick)의 차이로서 잘못 짝지어진 것은?

롤즈 노직

① 자유주의(liberalism) 자유지상주의(libertarianism)

② 칸트적 전통 로크적 전통

③ 차등의 원리 권원이론

④ 『사회정의론』 『무정부․국가․유토피아』

⑤ 소유적 개인주의 사회계약론

문 28. 루소의 주장으로 옳지 않은 것은?

① 처분적인 법률도 여전히 법률이다

② 인간은 자유롭게 태어났으나 도처에 사슬에 묶여 있다

③ 극심한 경제적 불평등은 자연법에 위배된다

④ 각자에게 자유를 보장하는 지배는 일반의사에 의한 지배이다

⑤ 사유재산제는 인간불평등의 기원이다

문 29. 몽테스키외의 주장이나 그에 대한 평가로 옳지 않은 것은?

① 법은 사물의 본성에서 나온다

② 制限政府가 시민의 자유에 유리하다

③ 문화적 상대주의를 배척하였다

④ 가혹한 형벌제도를 비판하였다

⑤ 권력분립론은 미국헌법에 큰 영향을 주었다

문 30. 실질적 가치론에 입각하여 법률실증주의를 비판한 사람은?

① 벨첼(H. Welzel)

② 메르켈(A. Merkel)

③ 라반트(P. Laband)

④ 베르크봄(K. Bergbohm)

⑤ 비어링(E. R. Bierling)

문 31. 독일의 일반법학에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 자연과학에서의 실증주의의 영향을 받았다

② 법학의 기본개념들을 제시하였다

③ 실정법의 공통된 원리를 체계화하였다

④ 심리학적 경향도 존재하였다

⑤ 가치지향적 법철학을 추구하였다
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문 32. 사적 소유권, 노동자의 파업, 중앙집권주의 모두를 반대한 사람은?

① 마르크스(K. Marx)

② 프루동(P. J. Proudhon)

③ 홉스(T. Hobbes)

④ 레닌(V. Lenin)

⑤ 비스마르크(O. v. Bismarck)

문 33. 다음 보기의 세 명제와 가장 관계가 깊은 법철학의 주제영역은?

◦ 타인을 해치지 말아라

◦ 정직하게 살아라

◦ 각자에게 그의 몫을 주어라

① 법개념론

② 법이념론

③ 법효력론

④ 법해석론

⑤ 법학방법론

문 34. 플라톤에 관한 설명 중 옳지 않은 것은?

① 아테네 민주제는 그의 이상국가의 모델이었다

② 정의는 자신의 사회적 직분을 충실히 행하는 것이다

③ 루소는 플라톤의 『국가론』을 최고의 교육이론서로 평가하였다

④ 플라톤의 공산제는 치자계급에 한정된 것이었다

⑤ 만년에 플라톤은 법치국가에 우호적이었다

문 35. 미국 비판법학의 주류적인 입장이라고 보기 어려운 것은?

① 법적 판단은 정치적 판단과 크게 다르지 않다

② 미국의 자유주의법학은 모순을 안고 있다

③ 통설과 판례란 특정이데올로기의 산물이라 할 수 있다

④ 법은 계급이익의 반영이므로 법을 통한 투쟁은 무의미하다

⑤ 법은 사안에 대해 확정적인 답을 제공하지 않는다

문 36. 다음은 미국의 법현실주의자들의 주장이다. 다른 법현실주의자들에

비해서 프랑크(J. Frank)의 차별성이 가장 명료하게 드러나는 주장은?

① 법은 사회적 목적을 달성하기 위한 수단이다

② 판결은 법으로부터 기계적으로 도출되지 않는다

③ 진정한 미국의 법은 성문법이 아니라 판결이다

④ 법원의 사실확정에 관하여는 회의적일 수 밖에 없다

⑤ 법적 확정성은 허구이다

문 37. 하트가 주장한 법규칙에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 법규칙은 의무부과의 규칙과 권한부여의 규칙으로 구성된다

② 승인의 규칙은 2차적 규칙이다

③ 승인의 규칙의 내용은 법체계에 따라 다를 수 있다

④ 승인의 규칙은 효력있는 법을 확정해 주는 역할을 한다

⑤ 승인의 규칙은 사회의 관행과 무관하다

문 38. 켈젠의 근본규범에 대한 설명 중 옳지 않은 것은?

① 논리적으로 전제된 규범

② 법질서의 내용에 대한 통제원리

③ 규범창설적 권위를 부여하는 동적 원리

④ 실정법의 효력 근거

⑤ 가설이나 허구

문 39. 오스틴(J. Austin)의 법사상에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 법리학은 엄격한 의미의 법에 관한 학문이다

② 판례법은 일종의 명령이다

③ 법리학의 탐구대상에는 ‘있어야 할 법’이 포함된다

④ 법리학의 주된 기능은 법의 개념을 분석하는 것이다

⑤ 고유한 의미의 법의 특징은 명령적 성격에 있다

문 40. 그로티우스와 관련이 없는 것은?

① 정당한 전쟁

② 수학적 기하학적 방법

③ 사회계약론

④ 유명론

⑤ 합리적 자연법
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문 1. 우리나라 국민계정의 항목에서 가장 큰 비중을 차지하는 것은?
① 민간소비지출 ② 국내 총투자
③ 순수출 ④ 정부소비지출
⑤ 고정자본소모분

문 2. 다음 중 케인즈 이전의 경제학자들이 완전고용을 정상적인 것으로
간주한 이유를 모두 고르면?

ㄱ. 세이의 법칙에 따라 공급은 자체의 수요를 창출한다
ㄴ. 임금과 가격은 비신축적이다
ㄷ. 시장에서 이자율은 저축과 투자를 일치시키는 경향이 있다
ㄹ. 투자의 이자율탄력성이 매우 작다

① ㄱ, ㄹ ② ㄱ, ㄴ

③ ㄴ, ㄹ ④ ㄴ, ㄷ

⑤ ㄱ, ㄷ

문 3. 일반적인 IS-LM모형에서 통화정책과 재정정책의 유효성에 대한
설명으로 옳은 것은?(다만, 유효성이란 정책변화가 균형국민소득에
미치는 영향을 말한다)
① 다른 사정이 동일하다면, 통화수요의 이자율 탄력성이 작을수록
재정정책의 유효성이 크다

② 다른 사정이 동일하다면, 통화수요의 이자율 탄력성이 작을수록
통화정책의 유효성이 작다

③ 다른 사정이 동일하다면, 투자수요의 이자율 탄력성이 클수록
재정정책의 유효성이 작다

④ 다른 사정이 동일하다면, 투자수요의 이자율 탄력성이 클수록
통화정책의 유효성이 작다

⑤ 통화수요나 투자수요의 이자율 탄력성은 통화정책이나 재정정책의
유효성과 무관하다

문 4. 주어진 예산선 하에서 X재와 Y재를 구입하여 효용을 극대화하는
소비자의 문제를 생각해 보자. 이 소비자가 어느 주어진 소비점
에서 X재 1단위를 Y재 4단위와 바꿀 의사가 있고,
PY

PX
= 4

라고 하자. 이 소비점은 주어진 예산을 모두 사용하는 점이라고
할 때 다음 중 옳은 것은?(다만, PX는 재화 X의 가격, PY는

재화 Y의 가격이다)
① 소비자는 이 소비점에서 X재 소비를 줄이고 Y재 소비를 늘림
으로써 효용을 증가시킬 수 있다

② 시장에서 X재의 상대가격은 Y재 4단위이다
③ X재의 수량을 횡축(가로축)에, Y재의 수량을 종축(세로축)에

표시하고 예산선을 그리면 예산선의 기울기는 － 1
4 이다

④ X재의 수량을 횡축(가로축)에, Y재의 수량을 종축(세로축)에
표시하고 무차별 곡선을 그리면 주어진 소비점에서 무차별곡

선의 기울기는 － 1
4 이다

⑤ 지금 주어진 소비점에서 효용극대화가 일어난다

문 5. 생산함수가 Q = K
1
3 L

2
3 일 때 옳은 것은?① K와 L은 완전 대체관계이다

② K와 L의 대체탄력성은 1이다③ 각 생산요소의 투입량이 2배로 증가하면 생산량은 3배가 된다
④ 노동의 한계생산물은 자본의 한계생산물보다 크다
⑤ 규모의 불경제(diseconomy of scale)가 존재한다

문 6. 자연실업률을 감소시키는 요인은?
① 긴축재정정책
② 최저임금제의 실시
③ 실업수당의 삭감
④ 노동생산성의 하락
⑤ 기대물가상승률의 상승

문 7. 최근 신용카드와 현금카드의 증가 및 전자화폐의 등장으로 현금수요가
감소하는 추세이다. 이로 인하여 경제에 나타날 수 있는 현상이 아닌
것은?
① 투자의 증가
② 물가 상승
③ 통화량 감소
④ 이자율 하락
⑤ 총수요 증가

문 8. 자국통화의 평가절하에 따른 경제적 효과로 보기 어려운 것은?
① 단기적으로 무역수지가 악화될 수 있다
② 장기적으로 무역수지가 개선될 수 있다
③ 국내의 물가수준이 높아질 가능성이 있다
④ 장기적으로 국내의 명목금리가 낮아질 수 있다
⑤ 국제시장에서 경쟁관계에 있는 국가의 통화의 평가절하를 유발
할 수 있다

문 9. 지속적인 기술진보로 인하여 재화의 생산이 증가할수록 이 재화를
공급하는 기업의 총수입이 감소할 경우 이 재화에 대한 설명으로
옳은 것은?
① 수요의 가격탄력성이 1보다 크다
② 수요의 가격탄력성이 1보다 작다
③ 공급의 가격탄력성이 1보다 크다
④ 공급의 가격탄력성이 1보다 작다
⑤ 수요의 소득탄력성이 1보다 크다

문 10. 본원통화의 증감에 직접적인 영향을 주는 요인이 아닌 것은?
① 중앙은행에 의한 정부 대출
② 정부의 국고금 수입
③ 중앙은행에 의한 금융기관 대출
④ 기업의 신규투자
⑤ 중앙은행의 국공채 매도
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문 11. 경기선행지수가 하락했을 경우, 예측할 수 있는 현상이 아닌 것은?

① 실업률이 상승할 것이다

② 실질산출이 감소할 것이다

③ 수입(輸入)이 증가할 것이다

④ 조세수입이 감소할 것이다

⑤ 민간소비가 감소할 것이다

문 12. 어떤 재화의 시장수요곡선이 직선이고, 그 수요곡선상의 가격과

수요량이 다음과 같을 때 수요의 가격탄력성이 가장 큰 것은?

ㄱ ㄴ ㄷ ㄹ ㅁ

가격(원) 200 300 400 500 600

시장수요량(개/월) 260 220 180 140 100

① ㄱ        ② ㄴ        ③ ㄷ        ④ ㄹ        ⑤ ㅁ

문 13. 우리나라의 조세체계를 옳게 연결한 것은?

① 국세 ― 직접세 ― 부가가치세

② 지방세 ― 목적세 ― 주민세

③ 국세 ― 간접세 ― 담배소비세

④ 국세 ― 직접세 ― 재산세

⑤ 지방세 ― 보통세 ― 종합토지세

문 14. 정부가 외국인 주식보유한도를 인상하여 외국인의 주식매수가

증가할 것으로 기대된다고 하자. 이와 같은 정책의 영향으로 기대할

수 없는 것은?

① 환율하락(평가절상)

② 경상수지 악화

③ 자본수지 개선

④ 외환의 공급 증가

⑤ 자국 상품의 대외 가격경쟁력 강화

문 15. 우리나라 화폐의 대외가치를 상승시키는 요인은?

① 자본시장이 개방된 우리나라에서의 이자율 상승

② 외국과 대비한 우리나라의 높은 물가상승률

③ 국가 신인도 하락에 따른 자본유출

④ 해외 경기위축에 따른 우리나라 수출품에 대한 수요 감소

⑤ 우리나라에서의 외국 상품에 대한 수요 증대

문 16. 소비의 특성을 기준으로 아래 표와 같이 재화를 분류할 때

제Ⅱ군에 가장 가까운 재화는?

배제가능 배제불가

경 합 Ⅰ Ⅱ

비경합 Ⅲ Ⅳ

① 정체되고 있는 국도

② 인기프로를 상영하고 있는 극장

③ 텔레비전

④ 기상예보

⑤ 유료 인터넷 정보

문 17. 통화량의 본원통화에 대한 비율을 통화승수라 한다. 통화승수에

대한 서술로 옳은 것은?

① 본원통화가 증가하면 통화승수는 작아진다

② 통화승수가 1보다 큰 것은 예금은행의 신용창조 때문이다

③ 지불준비율이 100%일 때는 통화승수가 1보다 작다

④ 현금선호비율(현금/통화량)이 높을수록 통화승수는 커진다

⑤ 예금은행이 초과지불준비금을 많이 보유할수록 통화승수는

커진다

문 18. 먼델-플레밍 모형에서 자본이동이 자유롭고 변동환율제를 채택하고

있는 소국(小國)의 통화량이 증가할 때 발생하는 현상은?

① 환율의 하락(평가절상)

② 수출의 감소

③ 자본의 해외유출

④ 국민소득의 감소

⑤ 이자율의 상승

문 19. 정액세(Lump-sum Tax)와 관련이 없는 것은?

① 역진적인 조세

② 왜곡적 조세

③ 소득효과만 초래

④ 효율적인 조세

⑤ 인두세

문 20. 김씨는 햄버거 가게를 운영 중이다. 이 가게는 경쟁시장에서 햄버거를

2,000원에 판매하고 있고 18명을 고용하고 있으며, 시간당 6,000원을

임금으로 지급하면서 이윤을 극대화하고 있다. 만일 햄버거 가격이

3,000원으로 오른다면 현재의 고용수준에서 노동의 한계생산가치는

시간당 ㉠ 이 될 것이다. 따라서 이 가게의 노동투입량은 ㉡ .

㉠ ㉡

① 9,000원 증가할 것이다

② 18,000원 증가할 것이다

③ 9,000원 감소할 것이다

④ 9,000원 변하지 않을 것이다

⑤ 18,000원 변하지 않을 것이다

문 21. 총수요를 증가시키는 요인으로 타당한 것은?

① 금리 인상

② 무역상대국의 소득감소

③ 물가상승

④ 정부지출의 증가

⑤ 무역상대국의 물가하락
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문 22. 바나나에 대한 역수요함수는 p ＝ 243 －10q이고, 역공급함수는

p ＝9＋3q일때, 거래되는 바나나 한 단위당 26원의 세금이 공급업

자에게부과된다면 바나나 거래량은?(다만, p는 가격, q는 수량을 나타

낸다)

① 9.33단위로 감소한다

② 14단위로 감소한다

③ 16단위로 감소한다

④ 17단위로 감소한다

⑤ 18단위로 감소한다

문 23. 어느 소비자의 기대효용함수가 u ＝ min{C1, C2}로 주어졌다. 사고가

발생할 확률은 0.01이고, 그 경우 1억원의 손해를 본다. 사고발생시

K원을 보상하는 보험에 드는 경우 보험료로 0.02K원을 내야 한다.

다음 설명 중 옳은 것은?(다만, C1은 사고가 발생하지 않을 경우의

소득이고, C2는 사고가 발생할 경우의 소득이다)

① 소비자에게 유리한 보험이므로 K를 1억원보다 크게 결정한다

② 소비자에게 불리한 보험이므로 K를 1억원보다 작고 0보다 크게

결정한다

③ 소비자에게 불리한 보험이지만 K를 1억원으로 결정한다

④ 공정한 계약이므로 K를 1억원보다 크게 결정한다

⑤ 이 소비자는 위험애호가이므로 K를 0으로 결정한다

문 24. 화폐수요이론에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 보몰(Baumol)의 거래적 화폐수요이론(재고이론)에 따르면 화폐

수요는 소득의 증가함수이고 이자율의 감소함수이다

② 프리드만(Friedman)은 신화폐수량설을 통해 화폐의 유통속도가

매우 안정적임을 주장하였다

③ 토빈(Tobin)의 자산선택이론은 투기적 화폐수요가 이자율과

정(正)의 관계임을 설명하고 있다

④ 예비적 화폐수요는 미래의 뜻하지 않은 사고에 대비하기 위한

화폐수요로 소득의 증가함수이다

⑤ 유동성선호이론에 따르면 이자율이 상승할 경우 투기적 동기의

화폐수요는 감소한다

문 25. 일반적인 IS-LM 모형에서 통화량은 일정하나 물가수준이 상승

할 때 일어나는 현상은?

① 이자율은 상승하고 실질산출량은 감소한다

② 이자율은 상승하고 실질산출량은 증가한다

③ 이자율은 하락하고 실질산출량은 감소한다

④ 이자율은 하락하고 실질산출량은 불변이다

⑤ 이자율은 불변이고 실질산출량은 증가한다

문 26. 어느 컴퓨터 소프트웨어 개발회사의 생산함수가 Q ＝ 2K＋L이다.

노동 한 단위의 가격이 10, 자본 한 단위의 가격이 30이라고 할 때

최소비용으로 300단위를 생산하기 위한 적정 자본투입은?(다만, L은

노동투입, K는 자본투입을 의미한다)

① 0 ② 5

③ 10 ④ 30

⑤ 100

문 27. 경기변동이론에 관한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 케인즈(Keynes)는 경기변동의 요인으로 투자의 변동을 들었고

슘페터(Schumpeter)는 혁신의 수행을 들었다

② 루카스(Lucas) 등이 주장하는 화폐적 균형경기변동이론의 함의는

예측가능한 금융정책은 실물경제에 영향을 미칠 수 없다는

것이다

③ 프레스콧(Prescott) 등이 주장하는 실물적 균형경기변동이론

에서는 기술 변화와 재정지출의 변화 등을 경기변동의 주된

요인으로 보고있다

④ 새케인즈학파의 경기변동이론은 완전경쟁적 시장구조와 신축적

가격을 가정하여 경기변동을 설명한다

⑤ 화폐적 균형경기변동이론에서는 개별경제주체의 상대가격구조에

대한 잘못된 인식이 경기변동의 주원인이라고 본다

문 28. 파레토 최적(Pareto optimum) 상태에 대한 설명으로 옳은 것은?

① 다른 사람의 희생 없이도 어느 한 사람의 효용을 증가시킬 수

있다

② 어느 한 사람의 효용이 증가한다면 필연적으로 다른 사람의

효용의 감소가 따른다

③ 사회적으로 최적의 상태에 이르기 위한 필요충분조건이다

④ 모든 사람의 효용을 현재보다 증가시킬 수 있다

⑤ 계획경제 하에서는 파레토 최적이 존재하지 않는다

문 29. 어떤 독점기업의 산출물 X에 대한 시장수요가 X ＝ 100 －P 이고,

이 기업의 비용함수가 C ＝ 10X＋ 5일 때, 이 기업의 이윤극대화

독점가격은 얼마인가?(다만, P는 산출물 X의 가격이다)

① 10

② 20

③ 45

④ 50

⑤ 55

문 30. 가격차별에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 수요자의 지불용의에 따라 다른 값을 부과한다

② 가격차별을 통하여 독점기업은 이윤을 증가시킨다

③ 가격차별을 하면 소비자잉여가 감소한다

④ 완전가격차별을 하는 경우에는 경제적 순손실이 가장 크다

⑤ 가격차별을 하는 경우에는 판매량이 감소하지 않는다

문 31. 물가상승을 억제하기 위한 정책으로 적절하지 않은 것은?

① 공공요금 인상억제

② 정부의 소비지출 축소

③ 소득세 인상

④ 중앙은행의 국공채 매입

⑤ 중앙은행의 재할인율 인상
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문 32. 합리적 기대 가설을 채택한 루카스(Lucas)의 이론에 따를 때,

총수요의 변동이 산출에 가장 큰 영향을 미치는 나라는?

① 물가의 변동이 컸던 나라

② 물가의 변동이 작았던 나라

③ 실질이자율의 변동이 컸던 나라

④ 실질이자율의 변동이 작았던 나라

⑤ 실업률의 변동이 컸던 나라

문 33. 도덕적 해이(moral hazard)의 사례로 부적절한 것은?

① 화재보험가입자가 화재예방에 주의를 게을리하는 현상

② 고정급여를 받는 근로자가 나태해지는 현상

③ 경영자가 주주의 이익보다 자신의 이익을 추구하는 현상

④ 중고차시장에서 나쁜 중고차만이 시장에 유통되는 현상

⑤ 공기업이 방만하게 경영되는 현상

문 34. A국과 B국이 노동만을 사용하여 X재와 Y재를 생산하고 각국의

노동생산성은 다음 표와 같을 때 이와 관련한 서술로 옳은 것은?

(다만, 표에서 숫자는 재화 한 단위를 생산하기 위해 필요한 노동

시간을 나타낸다)

X재 Y재

A국 2 4

B국 2 5

① A국은 X재에, B국은 Y재에 비교우위가 있다

② B국에서 X재 1단위를 생산하기 위한 기회비용은 Y재 2단위

이다

③ X재와 Y재 생산의 절대우위는 B국에 있다

④ X재 1단위가 Y재 1
3 단위와 교환되는 교역조건이면 두 나라

사이에 무역이 일어나지 않는다

⑤ X재 생산의 기회비용은 A국이 더 작다

문 35. 루카스(Lucas)의 모형에서 생산자는 자신의 상품가격의 변화만을

정확하게 알고 전체물가에 대해서는 입수가능한 모든 정보를 통해

기대를 형성한다. 이 때 올바른 설명은?

① 자신의 상품가격이 상승하면, 전체 물가와 상관없이 생산량을

증가시킨다

② 통화공급량이 증가하면, 인플레이션율이 상승하여 비용이 증가

하므로 생산량을 감소시킨다

③ 예측하지 못한 통화량의 증가가 자신의 생산품의 가격을 상승시키면

생산량을 증가시킨다

④ 통화량의 변동이 클수록 총공급곡선의 기울기가 완만하다

⑤ 총공급곡선의 기울기는 장기에는 수직, 단기에는 수평에 가깝다

문 36. 다음은 석탄시장의 수요(D)와 공급(S)을 나타내는 그림이며, 실선

은 처음상태를 나타내고 점선은 변화된 상태를 나타낸다. 광부들

의 임금인상과 석탄을 사용하는 공장에 대한 환경기준 강화가 이 시

장에 미치는 영향을 잘 반영한 것은?

① ②

③ ④

⑤

문 37. 수입 의료기기에 대한 관세철폐가 국내 경제에 미치는 효과로

옳지 않은 것은?

① 생산자 잉여의 증가

② 수입의료기기 가격의 하락

③ 국내 의료기기 생산량 감소

④ 의료기기 수입량 증가

⑤ 정부의 관세수입 감소

문 38. 총공급곡선을 오른 쪽으로 이동시키는 요인이 될 수 있는 것은?

① 유가의 상승 ② 기술진보

③ 중앙은행의 국공채 매도 ④ 소득세 인상

⑤ 공해에 대한 규제강화

문 39. 케인지언(Keynesian) 모형에서 통화정책과 재정정책에 관한 설명

으로 옳은 것은?

① 화폐공급의 증가는 단기적으로 총수요를 증가시켜 국민소득,

물가, 이자율을 상승시킨다

② 확장재정정책의 재원을 중앙은행 차입으로 조달한다면 이자율

상승으로 인한 구축효과를 완화시킬 수 있다

③ 정부지출 증가와 통화량 감소를 병행하는 정책은 이자율을 하락

시킨다

④ 외부에서 돈을 빌려 투자자금을 조달하는 기업은 경기부양책으로

통화량 증가보다 정부지출 증가를 선호한다

⑤ 화폐수요의 이자율 탄력성이 무한대인 경우 소비지출의 증가는

총수요에 아무런 영향을 주지 못한다

문 40. 180일 만기 USD 표시 정기예금 금리가 연이율 6.0%, 동일 만기의

KRW 표시 정기예금 금리가 연이율 8.0%, 현물환율은 USD 1＝

KRW 1,133이라고 할 때 180일 만기 균형선물환율을 구하면?

① USD 1 ＝ KRW 1,100

② USD 1 ＝ KRW 1,122

③ USD 1 ＝ KRW 1,133

④ USD 1 ＝ KRW 1,144

⑤ USD 1 ＝ KRW 1,200
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문 1. 기업의 전반경영자(general manager)는 전략결정, 조직, 동기부여,

전략실행, 결과책임 등의 역할을 담당한다. 이러한 전반경영자의

역할에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 전략결정 - 경영목표의 설정

② 동기부여 - 조직의 규모와 성격 형성

③ 조직 - 조직의 형성․관리

④ 전략실행 - 경영․기술지식을 통한 전략의 집행

⑤ 결과책임 - 성공과 실패의 원인분석 및 새로운 전략수립에의 반영

문 2. 경력개발경로(CDP) 설정시 직접적인 고려사항이 아닌 것은?

① 경력단계마다 요구되는 필요인건비의 사전 시뮬레이션

② 기업의 전략적 지향의 파악

③ 현재 기업이 보유하고 있는 인적자원의 능력파악

④ 구성원들의 성장욕구에 대한 사전적 파악

⑤ 기업환경의 변화방향 파악

문 3. 매스마케팅에서 타겟마케팅으로 전환하기 위하여 가장 필수적인

마케팅 활동은?

① 제품차별화(product differentiation)

② 고객관계관리(customer relationship management)

③ 시장세분화(market segmentation)

④ 시장집중화(market focus)

⑤ 재포지셔닝(repositioning)

문 4. 주식시장이 준강형의 효율성(semi-strong efficiency)이 있는가를

알아보기 위한 실증분석 방법에 해당되는 것은?

① 자기상관분석(autocorrelation analysis)

② 필터법 검정(filter rule)

③ 이동평균 분석(moving average analysis)

④ 부호화된 런검정(signed run test)

⑤ 잔차분석(residual analysis)

문 5. 생산관리의 장기적 의사결정문제와 가장 관련이 적은 것은?

① 제품 및 서비스의 결정

② 시설입지의 결정

③ 생산일정계획의 결정

④ 생산공정의 결정

⑤ 생산기술의 결정

문 6. 국제적으로 합의된 노동자의 권리를 보호하지 않는 국가들과 기업

들의 제품에 대한 제재조치가 논의되고 있는 라운드는?

① 기술라운드 ② 블루라운드

③ 그린라운드 ④ 부패라운드

⑤ 경쟁라운드

문 7. 상황적합적인 조직구조이론에 관한 설명으로 가장 거리가 먼 것은?

① 규모와 조직구조와의 관련성을 연구한 대표적인 인물이나

집단은 애스톤 그룹(Aston Group)과 블라우(Blau)이다

② 번즈(Burns)와 스토커(Stalker)는 상황변수로 환경의 동태성을

들고 있다

③ 페로우(Perrow)는 기술을 상황변수로 보았다

④ 우드워드(Woodward)는 기술의 유형을 중개형, 장치형, 집약형으로

분류하였다

⑤ 상황과 조직이 어떠한 관계를 맺고 있으며, 양자간에 어떠한

관계가 성립될 때 조직의 유효성이 증대하는가를 연구한다

문 8. 기능주의적 조직이론의 특성에 대한 설명으로 가장 적절치 못한 것은?

① 조직을 체계적으로 구체화된 실체로 본다

② 인간을 사회적․합리적 존재로 가정한다

③ 조직을 적응적인 사회적 구조 및 생명적인 유기체로 인식한다

④ 인간을 균형적 시스템에 순응하는 인간으로 가정한다

⑤ 조직실체를 인간의 의도적인 행동에 의해 형성되는 주관적

구성물로 인식한다

문 9. 수요예측기법에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 조직내외의 전문가들에게 미래에 관련된 의견을 설문조사를

통해 수집하고 이들의 의견을 종합한 후, 다시 설문을 제공하는

과정을 반복하여 일관된 합의를 이끌어냄으로써 예측을 수행

하는 방법을 델파이조사법이라 한다

② 지역별로 그 지역에 정통한 판매사원이나 거래점의 의견을

종합하여 지역수요를 예측하고 다시 이를 이용하여 전체시장의

동향을 파악하는 방법을 판매원이용법이라 한다

③ 전문가로 위원회를 구성하고 이들의 자유로운 의사개진을 통해

미래수요를 예측하는 방법을 패널조사법이라 한다

④ 신제품과 유사한 기존제품의 과거 자료를 통해 신제품의 미래

수요를 예측하는 방법을 역사적 자료유추법이라 한다

⑤ 현재 및 잠재적인 소비자를 대상으로 표본집단을 추출하고

이들로부터 얻은 의견을 통계분석하여 수요를 예측하는 방법을

시장조사법이라 한다
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문 10. 다음의 재무비율 가운데서 대차대조표나 손익계산서 등의 재무

제표에 나타나는 장부상 가치만으로는 구해지지 않고 시장가치를

구해야만 얻어지는 비율은?

① 매출액순이익률

② 총자산회전율

③ 고정재무비보상비율

④ 배당수익률

⑤ 재고자산회전율

문 11. 현대기업의 경쟁력 제고 수단으로 공급사슬관리(supply chain

management)가 각광을 받고 있다. 공급사슬관리에 관한 내용

으로 옳지 않은 것은?

① 공급사슬상에서 자재의 흐름을 효과적으로 관리할 수 있다

② 외부공습사슬과 내부공급사슬의 종합적 관리가 중요하다

③ 아웃소싱(outsourcing)은 핵심역량관리에 매우 중요하다

④ JIT구매를 통해 품질향상과 납기단축을 기할 수 있다

⑤ 재고자산회전율을 낮춤으로써 높은 경쟁력을 달성할 수 있다

문 12. 현재 우리나라에서 채택하고 있는 환율제도는?

① 자유변동환율제도

② 단일통화연계제도

③ 고정환율제도

④ 복수통화바스켓제도

⑤ 시장평균환율제도

문 13. 집단의사결정(group decision-making)의 테크닉 중 창의적인

아이디어를 최대한 많이 무비판적으로 산출한 뒤 차후에 최종적인

대안을 선별해 내는 기법은?

① 집단사고(groupthink)

② 브레인스토밍(brainstorming)

③ 델파이법(Delphi technique)

④ 명목집단법(nominal group technique)

⑤ 변증법적 문의법(dialectical inquiry)

문 14. 조직문화의 7-S 구성요소 중 다른 구성요소에 지배적인 영향을

주어서 조직문화 형성에 가장 중요한 역할을 하는 개념은?

① 전략(strategy) ② 구조(structure)

③ 관리시스템(system) ④ 기술(skill)

⑤ 공유가치(shared value)

문 15. 차별화 전략에 대한 설명으로 가장 옳은 것은?

① 품질은 차별화의 기반이 될 수 없다

② 특정한 세분시장에 집중하여야 한다

③ 경쟁사보다 상품의 원가를 낮추어야 한다

④ 브랜드 이미지나 고객 서비스 등을 통해 차별화할 수 있다

⑤ 상품의 독특성을 판단하는 데 있어 원가가 중요하다

문 16. 이자율의 기간구조(term structure)란 무엇을 의미하는가?

① 이자율의 변동성을 보여주는 것

② 어느 한 시점에서 채권의 만기와 그 만기에 적용되는 수익률

사이의 관계를 보여주는 것

③ 이자율이 과거 기간 별로 어떤 수준을 유지했는가를 보여주는 것

④ 어떤 채권에 대한 이자가 기간 별로 어떻게 나누어 지급되는

지를 보여주는 것

⑤ 시기별로 채권 발행액을 구분하여 보여주는 것

문 17. 효과적인 시스템 개발을 위한 시스템 접근방법의 순서는?

ㄱ. 시스템 구축 ㄴ. 시스템 조사 ㄷ. 시스템 유지보수

ㄹ. 시스템 설계 ㅁ. 시스템 분석

① ㄴ - ㅁ - ㄱ - ㄹ - ㄷ

② ㅁ - ㄴ - ㄹ - ㄱ - ㄷ

③ ㄴ - ㄹ - ㅁ - ㄱ - ㄷ

④ ㅁ - ㄴ - ㄱ - ㄹ - ㄷ

⑤ ㄴ - ㅁ - ㄹ - ㄱ - ㄷ

문 18. 기업의 글로벌전략의 수립과 추진에 있어서는 범세계적 통합의

압력(pressures for global integration)과 현지적응의 압력(pressures

for local responsiveness)이라는 서로 상반되는 요구에 어떻게 대응

할 것인가 하는 것이 중요한 과제이다. 다음 중 범세계적 통합의

압력요인으로 보기 어려운 것은?

① 글로벌화된 소비자들의 존재

② 글로벌화된 경쟁기업의 출현

③ 대규모 투자가 요구되는 투자집약적인 산업의 등장

④ 소비자 욕구의 동질화

⑤ 국가별 시장구조의 다양성

문 19. 사업전략(business strategy)과 기업전략(corporate strategy)을

가장 잘 설명한 것은?

① 사업전략은 개별사업기능을 중시하는 전략이며 기업전략은

제품단위의 전략을 중요시 하는 전략이다

② 사업전략은 제품과 같은 개별사업단위를 대상으로 하는 전략

이며 기업전략은 개별사업분야들의 포트폴리오적 관점에서의

전략을 말한다

③ 사업전략의 경우 이질적인 제품군까지도 모두 포괄하여 전략을

짜야 되는 경우가 많다

④ 기업전략이 제품단위의 경쟁력을 고려한다면 사업전략은 사업

다각화에 많은 관심을 갖는다

⑤ 사업전략을 짤 때에는 개별사업들과의 연계성을 잘 고려하여야

한다
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문 20. 선발의 타당도 분석에 포함되는 요소가 아닌 것은?

① 생산성 ② 직무성과

③ 모집전략과 방침 ④ 인사고과 자료

⑤ 선발시험성적

문 21. 제품수명주기상 성숙기에 있는 제품에 대한 마케팅 전략의 목표로
가장 타당한 것은?

① 제품 이용자 수의 증대

② 판매촉진 활동의 극대화

③ 시장점유율 방어

④ 제품인지도 증대

⑤ 시장성장률 증대

문 22. 투자안의 경제성분석을 위한 현금흐름을 예측할 때 고려사항
으로 옳지 않은 것은?

① 감가상각비는 현금유출이 아니므로 감가상각 방법에 의해
경제성 분석을 위한 예측 현금흐름이 영향을 받지는 않는다

② 이자비용이나 배당지급액은 실제로 현금이 지급되기는 하나,
예측된 현금흐름은 이러한 금융비용을 고려하는 요구수익률
내지는 자본비용으로 할인되어 평가되므로 이중계산을 방지
하기 위해 현금유출로 고려되어서는 안 된다

③ 현금흐름은 증분기준으로 추정되어야 한다

④ 매몰원가는 현금유출로 고려되어서는 안 된다

⑤ 물가상승률은 일관성 있게 고려되어야 한다

문 23. 최종사용자컴퓨팅이 출현하게 된 배경으로 볼 수 없는 것은?

① 전산부서에 의존하는 개발체제로는 사용부서의 수요를 충족

시키기 어려움

② 저가이면서 고성능 PC의 보급

③ 소프트웨어의 기능이 다양해지고 사용하기 쉬워짐

④ 생산성 향상의 초점이 개인에서 조직으로 이동함

⑤ 최근 사용자들의 전반적인 컴퓨터 조작능력이 향상됨

문 24. 혁신 프로그램 중에서 전사적 차원에서 수행되는 것과 가장 관련이
적은 것은?

① 통계적 품질관리(statistical quality control)

② 고객만족경영(customer satisfaction management)

③ 비전수립(vision making)

④ 구조조정(restructuring)

⑤ C I(corporate identity)확립

문 25. 조직구조를 구성하는 요소가 아닌 것은?

① 복잡성(complexity)

② 여유성(abundance)

③ 공식성(formalization)

④ 집중성(centralization)

⑤ 통합성(integration)

문 26. 자기자본(보통주)만으로 자본구조를 구성하고 있는 기업에 대한

설명으로 옳은 것은?

① 재무레버리지도가 영(0)이다

② 영업레버리지도에 상관없이 결합레버리지도가 영(0)이다

③ 재무레버리지도가 무한대(∞)이다

④ 영업레버리지도에 상관없이 결합레버리지도가 무한대(∞)이다

⑤ 영업레버리지도와 결합레버리지도가 동일하다

문 27. 매년 100만원의 이자를 영원히 받을 수 있는 영구채권(perpetuity)이

있을 때, 이자율이 10%라면 이 영구채권의 현재가격은?(단, 채무

불이행위험은 없다고 가정한다)

① 100만원 ② 1,000만원

③ 2,000만원 ④ 5,000만원

⑤ 1억원

문 28. 장기적인 수요 증가추세에 대응하기 위한 전략으로 가장 적절한

것은?

① 잔업을 시행하는 전략

② 하청을 주는 전략

③ 설비를 확장하는 전략

④ 애로공정에 3교대 작업을 시행하는 전략

⑤ 임시직 근로자를 고용하는 전략

문 29. “해외로 진출하는 기업은 현지기업에 비해 뛰어난 기술, 마케팅

노하우, 경영 노하우, 자금조달 능력 등 여러 가지 독점적 우위를

지니고 있으나, 이러한 기업특유의 독점적 우위를 라이센싱 등을통

해 시장에서 제3자에게 이전하기가 매우 어렵기 때문에 해외직

접투자를 통해 이를 이전하고자 한다”는 이론은 무엇인가?

① 독점적 우위이론

② 내부화이론

③ 절충이론

④ 과점적 경쟁이론

⑤ 국제제품수명주기이론

문 30. 급속도로 성장하고 있는 벤처업계 선두기업에서 나타나는 기업

경영자의 경영마인드로 볼 수 없는 것은?

① 창업자의 강력한 기업가 정신

② 틈새시장 공략

③ 구체적인 비전 제시

④ 규모의 경제 추구

⑤ 전략적 제휴
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문 31. 직무분석시 직위(position)에 대한 설명으로 적절한 것은?

① 개별 과업단위

② 유사한 과업들의 군

③ 한 사람이 맡고 있는 일

④ 한 개인의 조직계층상에서의 지위

⑤ 유사한 직무들의 집단

문 32. 프랜차이징에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 본사는 표준화된 제품/서비스를 여러 지역에 반복적으로

확산하여 기업을 성장시킨다

② 규모의 경제가 작용한다

③ 가맹점은 프랜차이즈 본사의 구매력과 인지도가 높을 경우

같은 자원의 투입으로 높은 효용을 누린다

④ 고객의 입장에서 추가적인 특별한 이득이 없다

⑤ 자금조달이 용이하여 사세의 확장에 유리할 수 있다

문 33. 아메리칸 풋옵션의 가치결정에 관한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 기초자산가격의 변동성이 클수록 위험이 커지므로 옵션의

가치는 낮아진다

② 만기까지의 남은 기간이 길수록 옵션의 가치는 높아진다

③ 행사가격이 높을수록 옵션의 가치는 높아진다

④ 기초자산의 가격이 높을수록 옵션의 가치는 낮아진다

⑤ 이자율이 높을수록 옵션의 가치는 낮아진다

문 34. 외부 조달했던 생산요소를 직접 생산하거나, 유통업체를 활용하지

않고 직접 고객에게 판매하는 것은?

① 하청 계열화

② 다각화

③ 수직적 통합

④ 방어적 전략

⑤ 전략적 제휴

문 35. 경영학의 발전 과정에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 미국 경영학의 본격적인 출발점은 테일러의 과학적관리법이다

② 시간연구, 동작연구, 생산표준화와 같은 과학적관리방식은

기업의 생산성 향상에 기여하였다

③ 페이욜은 조직의 관리라는 관점에서 『산업 및 일반관리』를

저술하여 경영학의 발전에 기여하였다

④ 호손실험은 비공식조직같은 사회적인 요인과 생산성과의

관계를 밝히기 위한 의도로 시작되었다

⑤ 호손실험 이후 인간관계론에 대한 연구가 본격화되기 시작하였다

문 36. 외부노동시장이 발달된 나라의 인사관리를 설명한 것으로 가장

적절하지 않은 것은?

① 기업간 이직(turnover)이 비교적 잦다

② 직무를 단위로 한 채용관리의 중요성이 크다

③ 인력방출의 수단으로서 주로 해고(layoff)방식을 활용한다

④ 내부승진과 승격을 관리하는 기법이 발달한다

⑤ 미국의 일반적인 기업 인사관리 유형이 여기에 속한다

문 37. PB(Private Brand)란?

① 중소제조업자상표

② 라이센스상표

③ 공동브랜드의 일종

④ 유통업체상표

⑤ 복제상표

문 38. 기업의 재무위험에 영향을 주는 요인은?

① 기업자본구조의 변화

② 판매가격의 변동가능성

③ 원재료가격의 변동가능성

④ 수요의 변동가능성

⑤ 영업비용의 고정화 정도

문 39. 새로운 정보시스템을 개발하기 위하여 완성된 시스템을 만들기

전에 기본적인 초기모형을 우선적으로 만들어 이를 지속적으로

수정 보완하여 완성된 시스템으로 발전시키는 시스템 개발방법은?

① Simulation

② SDLS(System Development Life Cycle)

③ Prototyping

④ CAD/CAM

⑤ Concurrent Engineering

문 40. 목표관리를 구성하는 관리 항목이 아닌 것은?

① 핵심성공요인(critical success factor)

② 핵심성과지표(key performance index)

③ BSC(balanced scored card)

④ 목표설정(goal setting)

⑤ T-group
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문 1. 개인의 자아정체감과 행동의 기준이 되는 가치와 규범을 제공해

주는 집단은?

① 준거집단

② 2차집단

③ 외집단

④ 하위집단

⑤ 자조집단

문 2. ‘사회적 사실(social facts)’을 설명하는 것으로 적합하지 않은 것은?

① 뒤르켐(E. Durkheim)은 개인의 행위나 심리로 환원될 수 없는

‘사회적 사실’의 독자성을 주장하였다

② 부분과 전체의 관계는 개인과 ‘사회적 사실’의 관계에도

적용된다

③ ‘사회적 사실’은 개인의 외부에 존재하여 개개인의 개별적인

의지와는 관계없이 형성된다

④ ‘사회적 사실’은 개인에 대하여 외적 구속력을 행사할 수 없다

⑤ 사회는 개인들의 단순한 합 이상의 것이다

문 3. 맑스(K. Marx)에 따르면 신념, 가치, 종교․교육 등의 사회제도는

어느 것에 해당하는가?

① 하부구조

② 상부구조

③ 토대

④ 중범위

⑤ 사회적 본질

문 4. 8～9세 무렵의 어린이들이 조직화된 ‘게임(game)’을 통해서

자신이 속한 사회의 일반적 가치와 도덕적 규범을 학습한다는

점을 강조한 학자와 그 개념은?

① 피아제(J. Piaget)의 ‘형식적 조작 능력’

② 미드(G. H. Mead)의 ‘일반화된 타자’

③ 프로이드(S. Freud)의 ‘외디푸스 컴플렉스’

④ 쿨리(C. H. Cooley)의 ‘영상자아’

⑤ 에릭슨(E. Erikson)의 ‘정체성(identity) 확립단계’

문 5. 한국사회에서 사회적 불평등을 측정하기 위한 사회경제적 지위의

지표로 보기 힘든 것은?

① 종교

② 소득

③ 교육

④ 재산

⑤ 직업

문 6. 노동시장에서의 성차별 현상에 관한 진술 중 틀린 것은?
① 성별에 따라 남성직종, 여성직종으로 분리되는 현상이 일어난다
② 훈련, 배치 등에서 성에 따른 차별이 나타난다
③ 여성노동력은 불황시에 먼저 해고되고 호황시에 뒤늦게 고용되는
산업예비군적 성격이 있다

④ 여성의 인적 자본은 남성의 인적 자본에 비해 낮은 평가를 받는
경향이 있다

⑤ 1997년 유네스코 자료에 의하면 한국은 성별평등지수(GDI)에서
OECD 회원국 중 중간 정도이다

문 7. 사회학자의 종교에 관한 연구 내용으로 옳지 않은 것은?
① 베버(M.Weber)는 기독교 윤리를 자본주의 정신의 발전과
연결시켜 연구했다

② 맑스(K. Marx)는 종교를 이데올로기적 관점에서 보았다
③ 포이에르바하(L. Feuerbach)는 종교의 인간구원 가능성을 강조했다
④ 뒤르켐(E. Durkheim)은 종교의 사회적 기능을 분석했다
⑤ 파슨즈(T. Parsons)는 종교가 사회의 존속에 꼭 필요한 기능을
수행한다고 주장했다

문 8. 세계화(globalization)에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?
① 세계화의 기술적 하부구조는 정보기술과 네트워크(network)이다
② 최근에 진행되어 온 경제의 세계화, 자본의 세계화는 개별
국가들 간에 이루어지는 단순한 무역체계의 범위를 훨씬
넘어서고 있다

③ 세계화의 진전으로 기업간의 경쟁무대가 세계시장으로 확대되고
있다

④ 세계화시대에 개별 국가의 중요성은 과거에 비해 한층 더
커졌다

⑤ 세계화시대에 각국의 기업들은 구조조정(restructuring)을
요구받는다

문 9. 비정부기구(NGO)나 시민운동단체의 조직유형에 해당하는 것은?
① 생산조직 ② 군사조직
③ 영리조직 ④ 강제조직
⑤ 자발적 조직

문 10. 파슨즈(T. Parsons)는 한 사회가 생존하는 데 필요한 4가지 요건을
개념화하고 있다. 이 요건에 해당하지 않는 것은?
① 환경으로부터 자원을 확보하여 배분하는 ‘적응(adaptation)’
② 목표 중에서 우선순위를 설정하고 자원을 동원하는
‘목표달성(goal attainment)’

③ 하부단위들 사이의 이해갈등을 표출하고 변동에 기여하는
‘체계조절(system regulation)’

④ 하부단위들 사이의 상호관계를 조정하고 중재하는
‘통합(integration)’

⑤ 체계의 유형을 유지하고 내적 긴장을 다루는 ‘잠재성(latency)’
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문 11. 사회학의 주요 이론 내지 개념에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① ‘영상자아’란 자신에 대한 다른 사람들의 생각이나 판단을

거울삼아 자아 개념을 형성하는 것을 말한다

② ‘잠재적 기능’이란 제도나 행위의 의도되지도 인지되지도 않은

결과를 말한다

③ ‘비판이론’은 맑스(K.Marx)의 정치경제학 비판을 계승하여

현대자본주의 사회를 비판한다

④ 꽁트(A. Comte)의 ‘3단계법칙’이란 ‘주술적 단계’에서 ‘종교적

단계’를 거쳐 ‘이념적 단계’로 진보하는 것을 말한다

⑤ ‘포스트모던’은 대중에 대한 계몽을 통해 사회를 합리적으로

기획할 수 있다는 사고에 대한 근본적인 부정을 함축하고 있다

문 12. 표본(sample)에 대한 조사결과로 모집단(population) 특성을 추론할

수 있는 확률표집 방법이 아닌 것은?

① 목적표집

② 군집(집락)표집

③ 단순무작위표집

④ 층화표집

⑤ 체계적(계통)표집

문 13. 일탈행동에 관한 설명 중 틀린 것은?

① 일탈은 개인의 행위만이 아니라 집단의 행위도 포함한다

② 사람들에게 염치나 체면의식을 심어주는 것은 일탈에 대한

사회적 규제방법에 해당하지 않는다

③ 일탈행동은 경우에 따라 사회발전에 기여할 수도 있다

④ 머튼(R. Merton)이 주장하는 아노미는 문화적 목표와

제도화된 수단 간의 괴리에서 발생한다

⑤ 일탈행동에 대한 규정은 시대와 사회에 따라 달라질 수 있다

문 14. 노동조합에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 노동조합은 노동자와 고용주 간의 힘의 불균형을 재정립하는

수단으로 발전하였다

② 한국의 노조가입률은 1987년 ‘노동자 대파업’을 거치면서 높아졌다가

이후 감소추세에 있다

③ 세계경제활동의 경쟁심화 및 이와 연관된 높은 실업률로

인하여 노조의 협상지위가 약화되고 있다

④ 전통적인 제조업 부문의 위축은 노조의 영향력을 약화시키는

한 요인이다

⑤ 현재 한국의 노조체계는 산별노조를 골격으로 한다

문 15. 여가 또는 소비에 대한 설명으로 틀린 것은?

① 여가는 지배계층의 전유물이 아니다

② 소비는 생산을 촉진하는 요소이기도 하다

③ 여가는 자본주의적 상품화의 압력으로부터 벗어나 있다

④ 문화산업의 개념은 프랑크푸르트 학파에서 비롯되었다

⑤ 현대 산업사회의 소비과정에서 인간은 소외현상을 겪을 수 있다

문 16. 베버(M.Weber)는 인간의 사회적 행위를 4가지 형태로 구분하고

있다. 이에 해당되지 않는 것은?

① 어떤 목적의식 없이 순전히 행위 자체가 절대적으로 값진

것이라고 생각하여 행하는 ‘가치합리적 행위’

② 주어진 목적을 달성하는 데 효과적인 수단을 계산하여 선택하는

‘목적합리적 행위’

③ 일반적으로 받아들여지는 사회적, 문화적 규범의 허용한계를

벗어나는 ‘일탈적 행위’

④ 행위자가 감정적 상태에서 행하는 ‘감정적 행위’

⑤ 이제까지 관습적으로 행하여 왔기 때문에 행하는 ‘전통적 행위’

문 17. 다음 내용에 해당되는 국가 형태는?

첫째, 이 국가는 주권(sovereignty)국가이다. 주권이란 명확히 규정된

경계를 지닌 영역에 대해 정부가 권위를 가지고 있고, 그 안에서

정부의 권위가 지고(至高)의 권력을 가짐을 의미한다.

둘째, 같은 정치체계 경계 안에 사는 사람들은 시민으로서 공통의

권리와 의무를 가진다.

셋째, 이 국가는 민족주의의 대두와 밀접한 관련이 있다.

① 절대국가 ② 국민국가

③ 복지국가 ④ 경찰국가

⑤ 군주국가

문 18. 피해자가 없는 범죄(victimless crime)의 예로 적절하지 않은 것은?

① 매매춘 행위 ② 동성애 행위

③ 알코올 중독 ④ 소매치기

⑤ 마약 복용

문 19. 조직이 대규모화하고 관료제화하면 할수록 조직의 상층부에 있는

소수의 사람들에게 권력이 더 많이 집중된다는 ‘과두제의 철칙

(iron law of oligarchy)’을 주장한 학자는?

① 베버(M. Weber)

② 미헬스(R. Michels)

③ 에치오니(A. Etzioni)

④ 굴드너(A. Gouldner)

⑤ 사이먼(H. Simon)

문 20. 문화에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 지배적인 문화에 반대하고 도전하는 부분집단이 형성․유지하는

문화를 반문화(counterculture)라고 한다

② 개고기를 먹는 행위를 야만적이라고 보는 것은 문화적 상대주의

(cultural relativism)의 관점이다

③ 포스트모더니즘은 지배적 문화의 획일성을 거부한다

④ 지배적인 문화와는 상이한 하위문화(subculture)는 어느 사회에나

존재한다

⑤ 사회와 역사적 맥락에 따라 문화는 다양하게 존재한다
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문 21. 한 측정지표를 가지고 조사를 되풀이하여 같거나 매우 유사한

결과가 나올 가능성이 높을 때, 이 측정지표가 충족시키고 있는

것은?

① 타당성(validity)

② 일반성(generality)

③ 객관성(objectivity)

④ 신뢰성(reliability)

⑤ 대표성(representativity)

문 22. 현대 산업사회의 지배적인 가치와 가장 거리가 먼 것은?

① 물질주의

② 성취주의

③ 개인주의

④ 합리주의

⑤ 귀속주의

문 23. ‘사회적 폐쇄(혹은 사회적 닫힘; social closure)’란 어떤 자원에

대해 자신들만이 접근하고 다른 사람들은 접근하지 못하게 하려는

과정이다. 이 개념을 주장한 학자는?

① 파킨(F. Parkin)

② 데이비스(K. Davis)

③ 튜민(M. Tumin)

④ 라이트(E. Wright)

⑤ 블라우(P. Blau)

문 24. 다음 설명 중 옳은 것은?

① 물질문화와 비물질문화 간의 변화속도 차이를 ‘문화접변’이라고

한다

② 자기의 처지가 다른 사람에 비해 열등하다고 느끼는 불만을

‘절대적 박탈감’이라고 한다

③ 리즈만(D. Riesman)에 의하면, 소비중심의 현대사회에서는

‘타인지향형’의 성격이 우세해졌다

④ 스멜서(N. Smelser)의 부가가치이론에 따르면, 집합행동 발생의

첫 단계는 촉발요인단계이다

⑤ 게마인샤프트에서는 성원들 간의 합리적 계약관계가 강조된다

문 25. 현재 우리나라(남한)의 (ㄱ)경제활동인구 중 제3차산업 종사자의

비율과 (ㄴ)여성노동력인구 중 경제활동 참가자의 비율이 옳게

연결된 것은?

① (ㄱ) 약 50% ― (ㄴ) 약 50%

② (ㄱ) 약 70% ― (ㄴ) 약 50%

③ (ㄱ) 약 70% ― (ㄴ) 약 70%

④ (ㄱ) 약 50% ― (ㄴ) 약 30%

⑤ (ㄱ) 약 50% ― (ㄴ) 약 70%

문 26. 최근 환경문제에 대한 관심이 고조되면서 생태중심주의

(ecocentrism)라는 새로운 패러다임이 부상하고 있다. 이에 대한

설명으로 옳지 않은 것은?

① 자원 고갈을 인정하고, 자원보호를 위한 정부 규제를 강조한다

② 인간의 자연 제어를 합리화하여 자연을 적극적으로 상품생산에

활용한다

③ 성장의 한계를 인정하며 환경을 중시한다

④ 과학기술에 대한 비판적 통제를 주장하며 소규모 연성(soft)

기술 개발에 주력한다

⑤ 인간과 자연의 친화성을 도모하기 위한 노력과 더불어

탈물질주의를 지향한다

문 27. 다음 중 내용이 가장 다른 것은?

① 포스트포디즘(Post-Fordism)

② 유연생산체계(FMS : Flexible Manufacturing System)

③ 테일러리즘(Taylorism)

④ 도요타이즘(Toyotaism)

⑤ 고신뢰체계(High-trust System)

문 28. 만하임(K. Mannheim)의 ‘지식사회학’의 특징이 아닌 것은?

① 전체적 이데올로기 개념

② 상관주의(Relationism)

③ 존재구속성

④ 자유부동적 지식인

⑤ 실증주의

문 29. 빈곤의 문제와 관련하여 다음 진술 중 옳지 않은 것은?

① 실업이나 편모가정의 증가는 빈곤의 증가를 초래할 가능성이 크다

② 최소한의 건강과 신체적 기능을 정상적으로 할 수 없을 정도로

기본적 욕구조차 충족되지 않은 상태를 ‘절대 빈곤’이라고 한다

③ 인구의 대다수가 향유하는 삶의 조건과 비교하여 상당한 격차가

있다고 사회적으로 평가되는 상태를 ‘상대 빈곤’이라고 한다

④ 1980년대 영국에서는 대처( M. Thatcher)정부의 정책에 의해

빈민의 비율이 감소하였다

⑤ 도시 빈민들이 주변성과 숙명론적 태도에 빠져 빈곤에서

탈피하기 어려운 상황을 ‘빈곤의 문화’라고 한다

문 30. 베버(M. Weber)가 말하는 ‘카리스마적 지배’에 대한 설명으로 옳은

것은?

① 지도자의 개인적 인격이나 비범한 자질에 근거하여

사람들로부터 권위를 인정받는다

② 권력의 합법적 사용에 근거하고 있으며 명시적인 법률에

기반한다

③ 왕, 추장, 가부장 등의 세습에서 보듯이 전통에 근거하여

지배가 합리화된다

④ 합법적 절차에 의하여 선출 또는 임명된 지도자들이 누리는

지배이다

⑤ 정치가, 기업가, 군통치자로 구성된 연합세력체의 지배이다
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문 31. 현재 우리 나라에서는 정보화에 따른 정보격차(digital divide)의

문제가 심각해지고 있다고 지적된다. 정보격차를 축소할 수 있는

방안과 거리가 먼 것은?

① 컴퓨터 등 정보기기의 저가 보급

② 정보화를 이해하는 정보마인드의 확산

③ 정보활용능력을 키우는 교육․훈련 확대

④ 정보통신 인프라 구축을 시장기능에 일임

⑤ 보편적 정보접근 기회의 확대

문 32. ‘기계적 연대(mechanical solidarity)’의 특성과 거리가 먼 것은?

① 혈연․지연에 기반한 구성원의 동질성

② 단순사회에서 발전

③ 기능적 분화의 발전

④ 보복적 법체계의 발전

⑤ 유기적 상호의존성의 미발전

문 33. 교육제도에 대한 여러 학자들의 주장 가운데 옳지 않은 것은?

① 보울스와 진티스(S. Bowles and H. Gintis) ― 현대사회의

교육이란 자본주의가 필요로 하는 경제적 욕구에 대한 하나의

반응이라고 볼 수 있다

② 일리치(I. Illich) ― 교육은 ‘삶의 어느 때라도 배우기를 원하는

사람 누구에게나’ 기회가 열려 있어야 한다는 점에서 ‘탈학교화

(de-schooling)’가 필요하다

③ 베른슈타인(B. Bernstein) ― 계층별로 학교 성적에 차이가 나는

이유는 학교에서 주로 중류계급의 언어를 사용하기 때문이다

④ 윌리스(P. Willis) ― 사회적 불평등은 학교라는 과정을 통하여

문화적으로 재생산된다

⑤ 콜먼(J. Coleman) ― 학교는 문화 자본을 습득케 함으로써

사회적․경제적 불평등을 상대적으로 완화시켜주는 제도적

장치이다

문 34. 적기(Just-in-time)생산체제를 설명하는 것으로 적절하지 않은 것은?

① 일본 도요타공장에서 시작된 것으로 알려지고 있다

② ‘간판 방식’이라고 불린다

③ 모든 생산과정 요소의 유기적 통합을 요구한다

④ 재고비용을 줄이기 위한 방법이다

⑤ 노동력의 탈숙련화를 지향한다

문 35. 근대화론의 특성으로 보기 힘든 것은?

① 저개발국가가 공업화되면 선진국에의 종속이 심화된다

② 전통은 발전에 주된 장애요인이다

③ 산업화는 근대화의 주된 요소 중 하나이다

④ 후진국이 뒤따라야 할 모델은 앞선 서구국가들이다

⑤ 개인들의 가치지향과 인식구조가 합리화되어야 한다

문 36. 성취적 지위(achieved status)가 아닌 것은?

① 재벌 2세로서의 지위

② 교사로서의 지위

③ 동창회장으로서의 지위

④ ‘가’씨의 친구로서의 지위

⑤ 아파트 주민회 회원으로서의 지위

문 37. 정보화가 진전됨에 따라 긍정적 측면뿐만 아니라 부정적 측면도

나타나고 있다. 정보화에 따라 나타나는 부정적 측면이 아닌 것은?

① 개인정보의 유출

② 지적재산권의 침해

③ 국가간 정보종속의 심화

④ 전자감시의 강화

⑤ 사회적 쟁점에 대한 토론의 위축

문 38. 사회학자와 그의 이론이 적절하게 연결되지 않은 것은?

① 베버(M. Weber) ― 이해사회학

② 꽁트(A. Comte) ― 사회정학

③ 스펜서(H. Spencer) ― 사회유기체론

④ 뒤르켐(E. Durkheim) ― 사회명목론

⑤ 맑스(K. Marx) ― 상품물신주의론

문 39. 기능주의 계층론에 대한 비판에 해당하지 않는 것은?

① 사회구조적 환경이 동등해지면 인재의 희소성 문제가 상당부분

해소될 수 있다

② 사회불평등은 사회의 유지와 발전에 필수적 요소이다

③ 보상의 차이는 기존 사회의 권력구조를 반영한다

④ 지위와 역할에 따라 기능적 중요성에 차이가 있다고 보기

어렵다

⑤ 계층체계는 사회계층 간에 적의와 불신을 조성하여 사회통합을

저해할 수 있다

문 40. 인구변천 이론상의 마지막 단계로, 저출생률과 저사망률을

동시에 보이는 사회의 인구피라밋 모양은?

① ② ③

④
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문 1. 행정의 본질에 관한 기술 중 타당성이 없는 것은?

① 행정은 사회집단의 목적을 실현하는 수단으로서의 과정이다

② 고도의 합리성을 가진 인간의 협동행위이다

③ 인간과 조직 및 물자를 관리하는 기술이다

④ 행정에 있어서의 의사결정은 가치체계와는 관련이 없다

⑤ 행정은 환경과 밀접한 관련이 있다

문 2. 고도로 불확실한 조직상황과 조직구성원의 응집력이 아주 약한

상태에서 이루어지는 의사결정을 가장 잘 설명할 수 있는 모형은?

① 쓰레기통모형

② 만족모형

③ 혼합주사모형

④ 점증모형

⑤ 최적모형

문 3. 체제론적 접근방법의 전제라고 보기 힘든 것은?

① 총체주의적 관점

② 목적론적 관점

③ 시간중시의 관점

④ 경험주의적 관점

⑤ 계서적 관점

문 4. 국가공무원법상 특수경력직에 해당되는 직종은?

① 일반직, 특정직

② 정무직, 기능직

③ 별정직, 고용직

④ 특정직, 계약직

⑤ 기능직, 고용직

문 5. 예산제도에 관한 설명 중 옳지 않은 것은?

① 영기준예산(ZBB)은 감축관리와 같은 맥락에서 출발한다

② 최근 선진국을 중심으로 경영의 성과를 밝히기 위해 발생주의

회계방식이 도입되고 있다

③ 성과주의 예산제도는 정부의 사업 및 활동에 대해 국민들의

이해를 증진시킬 수 있다

④ 자본예산제도에서는 정부의 순자산 상태의 변동에 대한 파악이

용이하다

⑤ 계획예산제도(PPBS)는 관리지향 예산제도의 대표적인 예이다

문 6. 행정에 대한 사법적 통제가 지니고 있는 제약점과 한계로서 타당하지

않은 것은?

① 시간과 비용을 많이 필요로 한다

② 사전적 예방기능을 중요시한다

③ 행정의 전문성 및 기술성이 고도화되어 있다

④ 행정재량권의 범위가 계속 확대된다

⑤ 합법성에 치중하는 소극적 통제이다

문 7. 다음 중 신행정론의 내용과 관련된 항목들로 묶어 놓은 것은?

ㄱ. 조직과 개인의 통합 ㄴ. 사회적 형평성 실현
ㄷ. 집권화 ㄹ. 격동기 사회에의 대처
ㅁ. 계층제 조직의 수정 ㅂ. 가치중립성
ㅅ. 고객지향적 행정 ㅇ. 경험적 성격
ㅈ. 논리실증주의

① ㄴ, ㄹ, ㅁ, ㅂ, ㅅ ② ㄱ, ㄴ, ㄹ, ㅈ

③ ㄱ, ㄹ, ㅁ, ㅅ, ㅇ ④ ㄱ, ㄴ, ㄷ, ㅅ

⑤ ㄱ, ㄴ, ㄹ, ㅁ, ㅅ

문 8. 점증주의적 의사결정과 가장 관련이 적은 것은?

① 제한된 합리성

② 사회구조의 다원화

③ 의사결정의 오류 최소화

④ 사회적 교호작용의 중요성

⑤ 경제적 합리성의 강조

문 9. 머튼(R. K. Merton)이 지적한 것으로 규칙의 준수를 지나치게

강조함으로써 발생되는 관료제의 병리현상은?

① 비밀주의

② 동조과잉

③ 변동에의 저항

④ 무사안일주의

⑤ 인격의 상실

문 10. 계급제의 장점이 아닌 것은?

① 일반교양을 지닌 능력있는 자를 채용할 수 있다

② 공무원의 경력발전에 유리하다

③ 보수체계의 합리적 기준을 제공할 수 있다

④ 직업공무원제의 확립에 이바지한다

⑤ 행정업무의 조정을 원활히 할 수 있다
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문 11. 조세를 징수하는 경우 징세비를 제외한 순수입 만을 예산에

반영한다면 예산의 원칙 중 어느 원칙을 위반하는 것인가?

① 예산 통일의 원칙 ② 예산 완전성의 원칙

③ 예산 사전의결의 원칙 ④ 적절한 수단의 원칙

⑤ 예산 엄밀성의 원칙

문 12. 행정책임의 유형에 관한 설명 중 적절하지 못한 것은?

① 행정책임의 개념은 책임의 주관적․객관적 측면의 해석을

중심으로 발달되어 왔다

② 정치적 책임은 행정인이 전문 직업인으로서 직업윤리와

전문적․기술적 기준에 따라서 직무를 수행해야 할 책임이다

③ 윤리적 책임은 행정인의 직무 행위가 도덕적 규범성을 위반했을

때 묻는 책임으로 국민의 요구나 희망에 대한 대응성까지 포함하는

책임이다

④ 법적 책임은 법적으로 부과된 의무를 이행하여야 할 책임으로서

법적 의무를 이행하지 않을 경우 법적인 제재를 수반하는 책임이다

⑤ 외재적(external) 책임은 행정기관 또는 행정인이 행정조직의

외부에 있는 입법부, 사법부 또는 국민에 대하여 지는 책임이다

문 13. 행정학의 과학성에 대한 설명과 거리가 먼 것은?

① 인간행태에 대한 과학적 연구를 강조하던 행태주의 연구경향에

의해 강조되었다

② 과학성은 설명성, 인과성, 객관성 및 유형성을 강조하고 있다

③ 사실(fact)과 가치(value)를 엄격히 구분하는 논리실증주의에

바탕을 두고 행정현상연구에서 엄정한 경험적 접근방법을

강조하고 있다

④ 행정이론이나 모델을 구성할 때 논리의 치밀성, 개념의 조작적

정의, 가설의 경험적 검증, 자료의 수량적 처리 등을 강조하고

있다

⑤ 사실(fact)은 행정이론을 형성하는 기초로서 작용하며 ,

무엇이 합리적이고 정당하며 선에 입각한 행정인지를 따져

보는데 관심을 두고 있다

문 14. 정책분석(Policy Analysis)에 관한 설명 중 적절치 못한 것은?

① 정책분석은 관리과학 및 행태과학의 결함을 보완하기 위해

대두되었다

② 정책대안의 행정적 영향과 사회적 영향에 대해서도 고려한다

③ 최선의 대안을 선택하기 위해 여러 분야에서 개발된 전문지식을

활용한다

④ 정치적 합리성을 배제하고 경제적인 능률성에 초점을 둔다

⑤ 체제분석의 논리에 바탕을 두고 양적 분석과 질적 분석을 모두

중시한다

문 15. 예산을 급여, 수당, 업무추진비 등 지출대상에 따라 분류한 예산

분류방식은?

① 경제성질별 분류 ② 품목별 분류

③ 조직별 분류 ④ 기능별 분류

⑤ 사업별 분류

문 16. 우리 나라의 개방형직위 임용제도를 설명한 것으로 옳지 않은 것은?

① 지금까지의 계급제 중심의 공직제도와는 달리 직무중심의

직위분류제적 제도로서 공무원의 전문성을 강화하고 경쟁력을

제고하려는 데 그 취지가 있다

② 전문성과 효율적인 정책수립이 요구되는 직위를 대상으로 하기

때문에 공직 내부가 아니라 민간전문가 중에서 선발한다

③ 민관교류를 통해 공직사회를 활성화시키는 것을 목적으로

국가공무원법과 정부조직법 개정으로 그 근거를 마련하게

되었다

④ 개방형직위는 중앙행정기관별로 1급～3급의 실․국장급 직위의

20%범위 내에서 중앙인사위원회와 협의하여 정하도록 되어 있다

⑤ 민간위원이 참여하는 선발시험위원회에서 임용후보자를

소속장관에게 복수추천하고, 소속장관은 이들의 우선순위를

정하여 중앙인사위원회의 심사를 거쳐 임용(제청)하게 된다

문 17. 목표관리(MBO)의 단점 중 옳지 않은 것은?

① 측정가능한 목표 자체를 설정하기 힘들다

② 보다 본질적인 목표를 간과할 가능성이 크다

③ 목표관리의 도입단계에서 많은 시간과 서류작업을 필요로 한다

④ 장기목표만을 강조하는 경향이 높다

⑤ 권위주의적 조직체계나 신축성이 없는 관료주의에 의해

저지되기 쉽다

문 18. 정책델파이(Policy Delphi)에 대한 설명 중 부적절한 것은?

① 처음에는 익명성을 유지하다가 상반된 주장이 나온 다음에는

직접 대면해서 토론한다

② 각자의 의견을 통합집계 하는데 있어 일반적인 방법 이외에

상호차이가 많이 나는 논점을 부각시키는 방법을 사용한다

③ 고의로 갈등을 조성하고 그로 인한 창의적인 대안과 결과의

산출을 기대한다

④ 참여집단은 이해관계자들을 배제하고 그 분야의 동질적인

전문가들로만 구성한다

⑤ 컴퓨터를 통한 회의방식을 이용하여 익명상태의 의견교류과정을

거치게 함으로써 직접대면의 필요성을 줄인다

문 19. 우리 정부가 1999년부터 도입한 책임운영행정기관에 적합한

경우는?

① 산출물이 복합적인 경우

② 기관간 공동생산이 필요한 경우

③ 재원의 전부 또는 일부를 자체 확보할 수 있는 경우

④ 정책기획과 정책집행이 긴밀하게 연계되는 경우

⑤ 공공성이 중시되지 않는 사업의 경우

문 20. 정부 P.R.(Public Relations)의 기본 자세라 할 수 없는 것은?

① 수평성 ② 의무성

③ 교류성 ④ 객관성

⑤ 선전성
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문 21. 신공공관리론(New Public Management)의 특징과 거리가 먼 것은?

① 시장중심적 관리방법 ② 경쟁의 강조

③ 경력직 공무원의 확대 ④ 성과계약의 중시

⑤ 분권화

문 22. 일정한 제약요건 하에서 한정된 자원을 최적으로 결합하여 이윤

극대화 또는 비용극소화 전략을 강구하는데 유용한 관리기법은?

① PERT․CPM

② 경로분석(Path Analysis)

③ 선형계획(Linear Programming)

④ 재고관리모형(Inventory Model)

⑤ 비용효과분석(Cost Effectiveness Analysis)

문 23. 예산의 경제적 기능과 관련이 없는 것은?

① 시장경제를 통해서 생산되지 않는 재화나 용역을 공급하기

위하여 자원을 할당하는 기능이다

② 개발도상국의 경제성장을 위한 자본형성 기능이다

③ 각 부처의 모든 사업계획과 행정활동에 대한 중앙예산기관의

사정(査定) 기능이다

④ 불경기로 실업이 증가할 때 실업률을 감소시키기 위해

총지출을 증가시키는 기능이다

⑤ 시장경제에서 결정된 분배상태가 바람직하지 못할 때 이를

시정하는 기능이다

문 24. 다음 제도 중 대표관료제의 성격이 반영된 것으로 보기 어려운 것은?

① 장애인 의무고용제 ② 인재의 지역할당제

③ 여성공무원 채용목표제 ④ 인사청문회제도

⑤ 소수집단 우대정책

문 25. 정책대안의 평가기준에 대한 설명 중 옳지 않은 것은?

① 효과성 기준은 가치있는 결과가 성취되었는가의 여부를 판단하는

기준으로 비용측면을 고려한다

② 공평성 기준은 정책효과와 비용이 누구에게 얼마만큼 돌아

가느냐를 평가하는 기준으로 민주화가 진전되면서 중시된

기준이다

③ 공익기준은 너무 모호하고 가치함축적이어서 실제 정책대안의

평가기준으로서 한계가 있다

④ 능률성 기준은 투입과 산출의 비율로 정책대안을 평가하는

기준이다

⑤ Pareto 최적화 기준은 능률성 기준을 정책분석과정에 적용할

수 있는 좀더 구체적인 기준으로 발전된 것이다

문 26. 총체적 품질관리가 전통적 관리와 대비되는 특징이 아닌 것은?

① 고객의 요구에 부응하는 품질의 달성이 최우선적인 목표이다

② 결점이 없어질 때까지 개선활동을 되풀이한다

③ 업무의 초점이 개인적 노력에서 집단적 노력으로 옮아간다

④ 사전적 통제보다는 사후적 통제에 기초한다

⑤ 집권적 구조보다는 분권적 구조를 선호한다

문 27. 행정정보화정책과 관련된 설명 중 옳지 않은 것은?

① 행정정보화가 실현되기 위해서는 하드웨어 기반, 데이터․정보 기반,

조직․인력 기반, 법적․제도적 기반 등이 갖추어져야 한다

② 행정정보의 공개는 국민에게 알 권리를 보장하고 국정에 대한

국민의 참여와 국정운영의 투명성을 확보하는 것을 목적으로

한다

③ 행정정보화의 경제성을 평가하는 데는 행정기관의 입장이 우

선적으로 고려되어야 하기 때문에 국민의 대기비용은 제외

되어야 한다

④ 전자정부의 기본취지는 행정활동을 전산화함으로써 수작업과

문서에 의존하던 종래의 행정서비스에 비해 신속하고 능률적인

서비스를 제공하기 위한 것이다

⑤ 정보화를 통한 행정서비스의 향상을 위해서는 정보의 공개,

행정과정에의 주민참여 촉진, 민원처리시스템의 구축, 행정문서의

전자교환(EDI) 등이 이루어져야 한다

문 28. 비용편익분석시 대안선택을 위한 판단기준과 거리가 먼 것은?

① 비용편익비(B/C ratio) ② 순현재가치(NPV)

③ 내부수익률(IRR) ④ 자본회수기간

⑤ 크론바하의 알파값

문 29. 전통적으로 정부의 고유 영역으로 간주되어 정부가 직접 제공해 오던

서비스를 근래에 들어 민간기업에 위탁관리하는 경향이 있는데,

이의 목적이라고 보기 힘든 것은?

① 행정의 대국민 책임성 확보

② 기업가적 정부의 실현

③ 작고 효율적인 정부의 실현

④ 민간부문의 경쟁력 활용

⑤ 비용 절감의 경제성 추구

문 30. 직위분류제에 대한 설명 중 옳지 않은 것은?

① 직급이란 직위가 내포하고 있는 직무의 성질과 직무수행에

따른 책임과 난이도가 유사한 직위의 군(群)을 말한다

② 직렬이란 직무의 종류는 유사하나, 그 책임과 난이도가 서로

다른 직급의 군(群)을 말한다

③ 인사배치의 신축성을 향상시킨다

④ 정실인사의 가능성을 감소시킨다

⑤ 개방형 공무원제도에 입각하고 있다

문 31. 복식부기의 장점으로 볼 수 없는 것은?

① 발생주의 회계를 용이하게 처리할 수 있다

② 단식부기에 비해 회계처리비용이 적게 든다

③ 대차평균의 원리에 입각한 자기검증 기능을 가지고 있으므로

내부통제 기능이 우수하다

④ 정부프로그램이나 사업의 원가를 계산하는데 도움을 준다

⑤ 거래의 이중성을 회계정보화하여 모든 계정의 변동에 대한

정보를 체계적으로 포착할 수 있다

3 쪽



문 32. 다음 중 감사원이 직무감찰을 할 수 있는 대상은?

① 중령급 이하의 장교가 지휘하는 부대

② 지방공사

③ 국회사무처

④ 국무총리로부터 국가기밀에 속한다는 소명이 있는 사항

⑤ 국방부장관으로부터 작전상 지장이 있다는 소명이 있는 사항

문 33. 아래 내용은 나카무라(R. T. Nakamura)와 스몰우드(F. Smallwood)의

정책집행 유형에 관한 설명이다. 어느 정책집행의 유형인가?

○ 정책집행가가 정책목표를 설정하여 정책결정자로 하여금 이를
채택하도록 설득한다

○ 정책집행자는 목표성취를 위한 수단을 정책결정자와 협상을 통해
확보한다

○ 정책집행자는 자신들의 정책목표를 성실하게 성취하려고 한다

① 관료적 기업가형 ② 협상형

③ 고전적 기술관료형 ④ 지시적 위임형

⑤ 재량적 실험형

문 34. 조직발전(OD)에 대한 설명 중 타당하지 않은 것은?

① 조직의 실천적인 문제를 해결하려는 응용행태과학의 한 유형이다

② 체계적이고 의도적인 조직개혁 노력이다

③ 전문적인 진단가나 상담자의 역할을 중시한다

④ 조직의 관리과정보다는 구조변화에 주된 관심을 둔다

⑤ 목표설정과정을 중요시 한다

문 35. 채용과정에서 사용하는 시험의 효용성을 높이는 요건에 대한 설명

중 타당하지 않은 것은?

① 기준타당성(criterion validity)은 직무수행능력의 예측이 얼마나

정확한가에 관한 타당성이다

② 내용타당성(content validity)은 특정한 직위의 직무와 책임에

직결되는 요소들을 시험이 어느 정도나 측정할 수 있느냐에

관한 기준이다

③ 시험의 실용성이란 시험실시의 가능성과 편의에 관한 기준이다

④ 시험의 타당성 검증에 사용되는 방법은 내적 일관성(internal

consistency)을 확인하는 것이다

⑤ 신뢰성이 있다고 항상 타당한 시험이 되는 것은 아니다

문 36. 어느 정책평가자는 독립변수 한 단위 증가에 따른 종속변수의

변화량에 대해 관심이 많다고 한다. 다음 분석기법 중 가장 유용한

것은 어느 것인가?

① 상관분석 ② 분산분석

③ 회귀분석 ④ 평균차(平均差)의 검증

⑤ 요인분석

문 37. 예산집행의 신축성에 대한 설명 중 옳지 않은 것은?

① 이용(移用)은 입법과목간의 예산의 유용을 의미하며, 전용(轉用)은

행정과목간의 예산의 유용을 말한다

② 이체(移替)는 정부조직법의 개정으로 직무와 권한의 소속에

변동이 생겼을 경우에, 그에 따라 예산을 변동시키는 것을 말한다

③ 명시이월(明示移越)은 세출예산 중 연도 내에 그 지출을 필하지

못할 것이 예측될 때에, 미리 국회의 승인을 얻어 다음 연도에

이월하여 사용할 수 있게 하는 것을 말한다

④ 계속비(繼續費)는 경비총액과 연부액(年賦額)에 대하여 미리

국회의 의결을 얻은 것이므로, 매년의 연부액에 대해서는 국회의

의결을 얻지 않고 지출할 수 있다

⑤ 예비비(豫備費)는 설치목적으로 보아 국회에서 부결된 용도에는

사용할 수 없다

문 38. 우리 정부가 도입한 행정서비스 헌장 및 그 이행표준의 목적에

해당하지 않는 것은?

① 서비스 제공의 투명성 제고

② 근접통제의 물리적 한계 극복

③ 서비스 품질의 표준화와 구체화

④ 공무원의 창의성과 행정의 유연성 향상

⑤ 서비스에 대한 국민의 기대수준 명확화

문 39. 버스전용차선제의 효과를 평가하기 위하여 버스전용차선제의 시행

전과 시행 후의 도로교통소통 정도를 측정․비교하려고 한다.

그런데 두 측정시점 사이에 측정구간을 통과하는 지하철이 개통

되었다고 한다. 이 때 평가의 내적 타당성을 위협하는 요소 중에서

가장 유의해야 할 것은 어느 것인가?

① 역사적 요소

② 성숙효과

③ 상실요소

④ 회귀인공요소

⑤ 측정도구의 변화

문 40. 규제개혁을 설명하는 것으로 적절치 않은 것은?

① 과잉규제, 불필요한 규제를 줄이거나 없애자는 것이다

② 전반적으로 규제비용을 줄이고 규제조직의 인력이나 예산감축도

병행한다

③ 기존규제를 주기적으로 재검토해서 불필요한 규제를 조정해야

한다

④ 규제행정에 대한 감시는 또 다른 형태의 규제로 이해한다

⑤ 세계화에 대응하여 국제협약 등과의 관계도 고려해야 한다
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문 1. 플라톤의 『국가론』(The Republic)에서 발견되지 않는 것은?
① 지식(knowledge)을 갖추는 것은 지배자들의 기본적 덕목이다
② 법률에 의해 정부의 권력을 제한하는 것이 정의에 합치되는
일이다

③ 사회에는 자연적으로 이루어진 계층의 분화가 있다
④ 국가는 인간의 확대판이므로 국가의 성격은 그 사회를 지도
또는 구성하는 사람들의 성향에 달려 있다

⑤ 전체를 구성하는 부분요소들이 조화롭고 질서있는 상태를 유지
할 때 선과 정의가 실현된다

문 2. 자유주의에 대한 설명으로 적절하지 않은 것은?
① 르네상스와 종교개혁을 거치면서 형성된 사상적 흐름의 산물이다
② 개인주의의 정치적 표현으로서, 인간 이성의 자율성 등에 대한
신뢰를 정치적으로 표방하고 있다

③ 17세기경 유럽에서 새로 형성되어가고 있던 상업계급의 정치,
사회, 종교 및 경제적 갈망을 반영하는 사유방식이자 생활양식
이다

④ 법을 포함한 어떠한 사회적 통제에 대해서도 복종을 거부하는
것이 자유주의의 본질이다

⑤ 자유주의의 목표는 이성적 존재로서 인간이 자신의 모든
잠재성을 발전시킬 수 있도록 개인적 자유를 옹호하는 것이다

문 3. 시민사회와 민주주의의 관계에 대한 설명으로 적절하지 않은 것은?
① 시민사회는 민주적 정치문화의 전파자이며, ‘민주주의의 학교’이다
② 시민사회는 공공의 문제에 관심을 가지며, 정치권력을 적극적으로
장악하여 문제를 해결하려 한다

③ 시민사회는 국가, 정당의 과부하를 덜어주는 기능을 담당한다
④ 자발적 시민결사체 네트워크는 사회적 신뢰와 사회적 자본을
증대시킨다

⑤ 시민사회는 대표와 정치인들을 감시하고 견제하는 아래로부터의
민주적 통제의 주체이다

문 4. 고대 아테네 민주주의의 특성으로 적절하지 않은 것은?
① 시간․공간적으로 의사소통이 가능한 소규모 공동체 내에서
이루어질 수 있는 민주주의

② 소득, 교육수준, 언어, 종교, 문화적으로 동질적인 시민들로
구성된 공동체에서 가능한 민주주의

③ 모든 시민들이 천부적인 인권을 부여받는 민주주의
④ 시민들이 평등하게 법의 제정에 참여하는 민주주의
⑤ 공동선의 형성과 실현에 관심을 갖고 있는 공적 시민(public)으로
구성된 민주주의

문 5. 후기 행태주의에 관한 설명으로 옳은 것은?
① 정치학의 연구방법중 역사적․법적․제도적 접근방법을 뜻한다
② 제 2차 세계대전 이후 전통적 정치학을 극복하기 위해 등장한
접근방법이다

③ 정치현상에 대한 가치판단을 가능한 한 배제하면서 정치의
과학적 연구를 최고의 과제로 삼고 있다

④ 정치분석과 사회적․정치적 문제해결을 접목시켜 정책지향적
태도를 취한다

⑤ 정치의 과학적 연구를 포기하여 통계학이나 컴퓨터 분석과
같은 방법을 도외시한다

문 6. 다수결원리에 관한 설명 중 가장 타당한 것은?
① 다수자의 의견이 항상 올바르다고 판단하는 원칙이다
② 서로 대립하는 의견과 이해를 조정하는 것으로 전원 일치의
형식과 같은 뜻이다

③ 다수파와 소수파간에 타협과 양보가 가능할 때 다수결원리에
따른 결정이 정당성을 갖는다

④ 다수결원리에 의해 결정된 사안은 완전한 조정과 통합이 이루
어진 것으로 본다

⑤ 제출된 법안을 가능한 한 빨리 가결시키기 위한 것이 주목적이다

문 7. 정치적 권위를 인정하고 또 그것에 복종해야 할 의무에 관한 이론적
토대를 담고 있지 않은 것은?
① 사회계약론 ② 공리주의론
③ 왕권신수설 ④ 국민동의론
⑤ 다원주의론

문 8. 마르크스와 엥겔스는 1848년에 발표한 공산당 선언의 첫머리에서
“지금까지 인류의 역사는 계급투쟁의 역사”라고 단언하였다. 이에
반하여 “인류의 역사는 소수 엘리트 사이의 투쟁의 역사”라고
엘리트 순환이론을 주장한 학자는?
① 파레토(Vilfredo Pareto)
② 모스카(Gaetano Mosca)
③ 미헬스(Robert Michels)
④ 라스웰(Harold Dwight Lasswell)
⑤ 밀스(C.Wright Mills)

문 9. 인간은 이해가 일치하면 조직과 동원을 통해 자기 이익의 극대화를
도모하며, 집단행동이나 혁명이 그 주된 방법이라고 주장하면서,
혁명적 상황을 다수주권(multiple sovereignty)의 현상으로 파악
하는 학자는?
① 헌팅턴(Samuel P. Huntington)
② 데이비스(James Davis)
③ 존슨(Chalmers Johnson)
④ 알몬드(Gabriel A. Almond)
⑤ 틸리(Charles Tilly)

문 10. 다알(R. A. Dahl)의 폴리아키(polyarchy)에 대한 설명으로 적절하지
않은 것은?
① 데모크라시(democracy) 대신 폴리아키(polyarchy)라는 용어를
만들어 현대 민주주의의 문제를 논하고 있다

② 폴리아키는 다수자가 지배하는 체제라는 의미를 가지고 있다
③ 폴리아키는 규범적 차원에서 민주주의를 정의․분석한다
④ 폴리아키를 실현 또는 저지시키는 조건으로 역사적 배경, 사 회
경제적 발전 수준, 하위 문화의 분열정도 등이 있다

⑤ 외국에 지배당한 경험이 폴리아키에 반드시 불리한 영향을
미치는 것은 아니다
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문 11. 영국의 사상가 로크(J. Locke)의 정치사상에 대한 설명으로 적절하지

않은 것은?

① 복종의무의 발생조건으로 묵시적 동의를 인정하지 않는다

② 인민의 저항권을 인정한다

③ 자연법 사상을 신봉한다

④ 권력분립론을 주장한다

⑤ 노동에 의한 사유재산권의 발생을 주장한다

문 12. 마키아벨리(N. Machiavelli)의 정치사상과 가장 거리가 먼 것은?

① 민족주의 사상

② 사회주의 사상

③ 공화주의 사상

④ 강력한 군주국가관

⑤ 순환적 역사관

문 13. 스테판(A. Stepan)이 분류한 정치체(polity)의 영역, 즉 국가, 정 치

사회, 시민사회에 관한 설명으로 적절하지 않은 것은?

① 국가는 곧 정부(government)를 의미한다

② 정치사회 영역의 핵심 요소는 정당, 선거, 입법부 등이다

③ 시민사회는 이익집단 및 시민단체들이 형성되고 다양한 사회

운동이 조직․형성되는 영역이다

④ 정치체제의 성격에 따라 국가, 정치사회, 시민사회의 관계와

위상은 달라질 수 있다

⑤ 정치사회는 정치권력을 획득하기 위해 정치적 경쟁이 이루어지는

영역이다

문 14. 국가에 대한 저항을 정당화시키는데 가장 큰 기여를 한 인물 또는

집단은?

① 마틴 루터(Martin Luther)

② 존 스튜어트 밀(John Stuart Mill)

③ 리차드 후커(Richard Hooker)

④ 장 보당(Jean Bodin)

⑤ 위그노파(the Huguenots)

문 15. 이른바 좌절-공격가설, 혹은 기대상승이론에 기초하여 혁명의 발생을

설명하고 있는 이론은?

① 데이비스(J. Davis)의 J-곡선이론

② 스카치폴(T. Skocpol)의 국가혁명론

③ 레닌(I. Lenin)의 계급혁명론

④ 무어(B. Moore)의 부르조아 혁명론

⑤ 립셋(S. Lipset)의 총체적 혁명론

문 16. 의원내각제와 비교하여 볼 때 대통령제의 일반적 특징이라고 볼

수 없는 것은?

① 이원적인 민주적 정통성

② 정국 대립을 신속, 유연하게 해결하기 어려운 경직성

③ 행정부와 입법부의 교착 가능성

④ 견제와 균형

⑤ 정치권력의 융합

문 17. 관료제에 대한 설명으로 가장 타당한 것은?

① 베버(M. Weber)는 관료제를 전문화되지 않은 자유로운 재량에

의해 활동하는 인간의 조직으로 본다

② 알라비(H. Alavi)는 식민지배 영향으로 국가관료기구가 과 대

성장된 국가의 경우 상대적 자율성이 높으며, 국가의 경제개입이

강화된다고 본다

③ 관료제의 조직적 특성은 인간관계의 인격성을 전제로 한다

④ 베버(M. Weber)는 현대의 관료제가 ‘애드호크라시(ad-hocracy)’로

대체되어 간다고 지적한다

⑤ 관료제는 획일적인 직무규율에 얽매이지 않는다

문 18. 로날드 잉글하트(R. Inglehart)는 후기 산업사회에 접어들면서

물질적 가치가 중시되던 사회로부터 탈물질적 가치가 중시되는

사회로 변화되는 것을 ‘소리없는 혁명’(silent revolution)으로 표 현

하였다. 다음 중 탈물질적 가치와 관계가 깊은 것은?

① 방위력 증강

② 높은 경제성장 유지

③ 각종 범죄 소탕

④ 경제안정

⑤ 언론자유의 신장

문 19. 슈미터(P. C. Schmitter)는 조합주의의 유형을 국가조합주의(state

corporatism)와 사회조합주의(societal corporatism)로 분류한다.

사회조합주의에 대한 설명으로 적절하지 않은 것은?

① 사회조합주의는 국가와 사회세력의 수평적 협조체제이다

② 사회조합주의의 목적은 계급간 이익 갈등의 조정 및 계급협력

체제의 유지이다

③ 사회조합주의의 제도화 과정은 국가가 사회집단에 침투하는

방식으로 이루어진다

④ 사회조합주의에서 노동계급과 자본계급은 상호의존적이다

⑤ 사회조합주의의 발생요인은 사회의 다원화와 노동계급의

성장이다

문 20. 정치발전 현상을 분석하는 구조기능접근법에 대한 설명으로 적절

하지 않은 것은?

① 정치발전의 다양한 개념과 지표를 제시하여 높은 개념화의

수준을 달성하였다

② 정치발전에 있어 국제적 변수나 맥락 등 외부요인을 중시한다

③ 사회과정접근법과 달리 정치변수를 독립변수로 간주하여 정 치

체계의 자율성을 강조한다

④ 서구사회가 이미 겪은 경험과 통로를 따를 경우 비서구사회도

발전에 도달할 수 있다는 서구중심적 사고를 토대로 한다

⑤ 지나치게 평형개념에 몰두하기 때문에 정치변동을 설명하는

동적인 개념틀로서는 한계를 가진다

2 쪽



문 21. 협의체 민주주의(consociational democracy)에 대한 설명으로 적 절
하지 않은 것은?
① 갈등관계에 있는 하위집단간의 문제해결이 다수결 민주주의로
인해 다수독재화와 소수 이탈의 가능성이 있는 경우 이를 극복
하기 위한 대안 중의 하나이다

② 하위집단간 최소한의 권력분점을 제도화함으로써 동의적 다 수
(concurrent majorities)를 형성해 나간다

③ 행위주체로서의 자율적 개인이 분석 단위가 아니라, 자율적
개인이 집합적 형태로 응집된 집단을 분석 단위로 한다

④ 하위집단 내부의 정치는 타협적이고 실용적인데 반하여 하위
집단간의 관계는 교조적이고 이데올로기적이다

⑤ 협의체적 장치로는 연방주의, 양원제, 비례대표제, 연립정부
등이 있다

문 22. 관료적 권위주의 체제(bureaucratic authoritarianism)의 특성이 아닌
것은?
① 정치에 활발히 참여하여 왔던 민중부문에 대한 통제를 강화하고
이들을 정치․경제적으로 배제한다

② 물리력을 독점하고 있는 군부, 국가의 발전기능을 담당하는
기술관료, 그리고 기업활동에 종사하는 민간자본가들이
지배세력을 형성한다

③ 대의기구가 기능하지 못하고, 이익집단의 활동도 억압되며,
언론활동도 통제된다

④ 여러 제도적 수단들을 동원하여 사회문제들을 탈정치화시킨다
⑤ 수입대체 산업의 육성을 목적으로 한다

문 23. 제 3세계에 대한 설명으로 옳은 것은?
① 1960년대 후반부터 ‘비동맹국가군’으로 불리워지기 시작했다
② 제 3세계 중 특히 ‘제 4세계’는 아프리카 대륙의 극빈 국가들을
지칭한다

③ 제 3세계는 강한 결속력을 갖고 국제정치를 주도한다
④ 국민들은 정치지배세력을 신뢰하고 협조하려는 의지와 전통이
약하다

⑤ 자립경제체제로 돌파구를 마련한 국가로 방글라데시, 미얀마,
파키스탄을 들 수 있다

문 24. 동아시아의 발전 모델은 최근 시련을 맞아 더욱 서구적인 모델로
변화하려는 개혁을 시도하고 있다. 동아시아 모델의 고유한 특징으로
볼 수 없는 것은?
① 유교적 연고주의
② 공동체주의적 자본주의
③ 시민사회와 정치사회의 균형
④ 발전주의적 국가
⑤ 중상주의적인 국가 목표

문 25. 기든스(A. Giddens)의 ‘제3의 길’(The Third Way)에 대한 설명과
관계가 없는 것은?
① 유럽의 중도좌파 정부의 정책과 관련되어 있다
② 케인즈주의적 복지국가의 건설을 제시한다
③ 영국의 블레어(Blair) 수상에게 많은 영향을 끼쳤다
④ 시민사회의 중요성을 강조하고 있다
⑤ ‘구 사회민주주의’와 ‘신자유주의’에 대하여 비판적이다

문 26. 내각제 하에서의 수상에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 장관들을 자의로 임명 또는 해임할 수 있다

② 집권 정당의 총재이며 그 정당이 의회의 다수 의석을 차지할

경우 큰 권한을 행사할 수 있다

③ 연립정부에서 총리의 권한은 연립정부에 참여한 정당들에 의해

제약을 받는다

④ 수상은 국가원수에게 요청하여 의회를 해산할 수 있다

⑤ 당내에서 인기가 없거나 리더십을 발휘하지 못할 경우

수상직을 박탈당할 수 있다

문 27. 의원 선거제도에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 미국, 캐나다, 영국의 하원은 소선거구 단순다수제로 선출한다

② 절대다수제로는 프랑스의 결선투표제와 오스트레일리아의 선호

투표제가 있다

③ 정당명부식 비례대표제에서 정당의 득표를 의석으로 전환하는

방식에는 동트(d'Hont)식, 수정형 생-라그(Saint-Lague)식 등이

있다

④ 독일의 하원선거제도는 소선거구 단순다수제와 권역별 정 당

명부식 비례대표제를 혼합한 것으로, 각 정당의 전체 의석수는

두 제도에서 당선된 의원들의 수를 합쳐서 결정한다

⑤ 현행 우리나라의 국회의원 선거는 소선거구 단순다수제와

전국구 비례대표제의 혼합제를 채택하고 있다

문 28. 정당에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 정당분할(party fractionalization) 정도가 높을수록 정 치 의

안정성과 민주성이 높다

② 정당의 결속력(cohesion)이란 정당원들이 주요 정책사안에 대해

함께 행동하는 정도를 말한다

③ 라파롬바라(J. Lapalombara)는 경쟁성을 기준으로 경쟁적 정당

체계와 비경쟁적 정당체계로 구분한다

④ 정당의 규율(discipline)이란 정당의 지도자가 포상을 지급하

거나 제재를 가함으로써 구성원에 대해 갖는 통제를 의미한다

⑤ 정당의 핵심적 기능의 하나는 선거직에 출마할 후보를 선출하는

것이다

문 29. 한국 정치사상사에서 중요한 위치를 차지하는 인물들에 대한 설명

중 옳지 않은 것은?

① 최승로 - 불교와 도참사상 대신 보다 실용적인 유교적 논리를

활용하여 중앙집권적 귀족정치 구현을 기도한 ‘시무28개조’를

고려 성종에게 제출하였다

② 이이 - ‘理와 氣는 先後와 離合이 없는 것이다. 발하는 것은

氣요, 발하는 소이는 理이다’라는 주장을 폈다

③ 정도전 - 周禮의 六官제도를 모델로 한 군왕중심의 왕권적인

유교지배체계를 확립하는데 기여하였다

④ 이황 - 理發과 氣發, 사단과 칠정, 도심과 인심은 각기 순수한

정신적 가치와 신체․물질적 욕구의 두 방향을 의미한다는,

즉 이와 기를 구별하는 理氣二元論을 주장하였다

⑤ 원효 - 會三歸一과 같은 和의 정신을 바탕으로 한 통합정신을

강조하였다
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문 30. 1990년대 이후 우리나라 정치문화의 특징에 대한 설명으로 가장

적절한 것은?

① 잠재적 신도수가 가장 많은 불교사상이 정치문화의 기초가

되고 있다

② 향리적(parochial) 정치문화의 특성이 참여적(participant) 정치

문화의 특성보다 강하게 나타난다

③ 분단과 전쟁 등으로 인해 심화된 이분법적․갈등적 정치문화가

여전히 지속되고 있다

④ 정치사회화의 가장 중요한 매개체는 학교 교육과정이다

⑤ 도시-농촌간 정치문화의 차이는 산업화를 거치면서 더욱

커지고 있다

문 31. 우리나라의 시민사회에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 계급갈등의 단계를 넘어서 계급타협의 단계로 성숙되었다

② ‘시민없는 시민운동’이라는 평가를 극복해야 할 과제를 안고

있다

③ 1960년대 이후의 경제 발전이 시민사회 성장의 촉진제가 되었다

④ 정치민주화의 역동성을 주도하는 주체로 자리잡고 있다

⑤ 시민단체의 인적․물적 자원이 부족하여 활동에 한계가 있다

문 32. 인물과 저작의 연결이 잘못된 것은?

① 한용운 - 『조선불교유신론』

② 김구 - 『백범일지』

③ 박은식 - 『한국독립운동지혈사』

④ 이광수 - 『민족독립론』

⑤ 최현배 - 『조선민족갱생의 도』

문 33. 보불전쟁을 지켜 본 유럽의 외교정책결정 엘리트들은 당시의 교훈을

제1차 세계대전 발발 이전까지 적용하고자 노력하였다. 그 교훈과

가장 관련이 깊은 것은?

① 동맹(alliances)은 자국의 자율성을 해칠 위험이 있으므로

회피해야 한다

② 다소 대등한 국력을 가진 국가들간의 동맹은 상호에게 이득이

되지 않는다

③ 동맹은 보호를 위해 매우 중요하다. 잠재적 동맹국들이 온전하게

위기상황에 참여토록 하기 위해 동맹은 강고한 조약에 근 거

하여야 한다

④ 강대국과 약소국 간의 동맹은 약소국이 강대국을 원치 않는

분쟁상황으로 끌어들일 수 있기 때문에 회피해야 한다

⑤ 국가가 위기에 처했을 때 융통성을 갖기 위해서, 국가간의 동맹

조약은 느슨한 용어로 표현되어야 한다

문 34. 마스트리히트 유럽연합조약(Maastricht Treaty)에서 유럽통화동맹

(European Monetary Union)의 전제조건으로 제시한 수렴기준의

지표가 아닌 것은?

① 인플레율

② 환율

③ 재정적자폭

④ 이자율

⑤ 실업률

문 35. 1997년 동아시아 외환금융위기와 관련된 설명으로 옳지 않은 것은?
① 통제되지 않은 투기적 국제자본의 집단적 탈출이 한 원인이었다
② 경직된 동아시아 발전모델의 존속이 한 원인이었다
③ 브레튼우즈체제의 붕괴 이후 불안정한 국제통화금융질서가
그 원인으로 작용했다

④ IMF의 ‘진단’과 ‘처방’은 주로 국제체제의 문제에 초점을
맞추었다

⑤ 신자유주의화의 추세 속에서 성급하게 추진된 금융시장의 개방이
한 원인이었다

문 36. 20세기 말 이후 국제정치경제질서는 신자유주의로 특징지워진다.
신자유주의 국제정치경제질서와 관계 없는 것은?
① 금융의 세계화 ② 무역의 자유화
③ 노동의 유연화 ④ 국가 자율성의 증대
⑤ ‘바닥으로의 경쟁’

문 37. 통합이론에 관한 설명으로 옳지 않은 것은?
① 연방주의 접근법은 공식적인 헌법조치를 통한 기관통합에
전략의 핵심이 있다

② 통합이론의 선구자로서, “기능적인 상호관계가 통합이익을
형성하여 통합촉진의 가장 중요한 요인이 된다”고 주장한
학자는 미트라니(D. Mitrany)이다

③ 도이취(K. Deutsch)는 비폭력적 갈등해결이나 평화적 사회
변화가 기대되는 안전공동체가 이루어진 상태를 통합으로 본다

④ 연방주의 이론은 국제기구나 연방제도를 중시하면서 지역차원의
초국가적 제도수립을 지향한다

⑤ 기능주의는 신기능주의에 비해 정치행위자의 의지를 통합의
중요한 요소로 간주하는 경향이 강하다

문 38. 지정학이론 중 히틀러의 침략전쟁을 정당화시켜 주는 데 직접
활용된 이론은?
① 라첼(F. Ratzel)의 공간적 유기체론(spatial organismic theory
of state)

② 마한(A. Mahan)의 해양세력론(sea power theory)
③ 하우스호퍼(K. Haushofer)의 생존공간론(Lebensraum)
④ 스파이크만(N. Spykman)의 주변지대론(rimland theory)
⑤ 매킨더(H. Mackinder)의 대륙국가우세론(heartland theory)

문 39. 국제체제는 체제내 위계질서를 통제하는 국가가 압도적인 힘을
소유할 경우에만 안정되며, 그러한 안정적 상황 하에서 여타 국가들은
자신의 위상을 저항없이 수용하게 된다는 이론은?
① 패권안정이론 ② 종속이론
③ 세계체제론 ④ 비판이론
⑤ 신자유주의론

문 40. 카플란(M. A. Kaplan)의 6가지 국제체제 중 다음 설명에 적합한
것은?

모든 인류가 하나의 세계정부를 수립했을 때 생각할 수 있는 체제
로서 중앙기구가 국가를 통하지 않고 직접 개인에게 작용할 수
있으며, 국가는 독립된 정치체제가 아니라 지리적 하위체계가 된다.

① 완만한(loose) 양극체제
② 경직된(tight) 양극체제
③ 계층적(hierarchical) 국제체제
④ 범세계적(universal) 국제체제
⑤ 단위거부(unit veto) 국제체제
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